

# Vorlesungsverzeichnis Wirtschaftswissenschaft



Sommersemester 2017

Herausgeber und verantwortlich für den Inhalt: Dekanat der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät

# Inhaltsverzeichnis

Bachelor - Pflichtmodule
Betriebswirtschaftslehre I
Betriebswirtschaftslehre II
Volkswirtschaftslehre I
Mathematik
Betriebswirtschaftslehre III
Volkswirtschaftslehre II
Statistik
Betriebswirtschaftslehre IV
Volkswirtschaftslehre III
Rechtswissenschaft
Betriebswirtschaftslehre V
Volkswirtschaftslehre IV
Volkswirtschaftslehre V
Empirische Wirtschaftsforschung
Betriebswirtschaftslehre VI
Volkswirtschaftslehre VI
Schlüsselkompetenz
Bachelorarbeit
Bachelor - Vertiefungsfächer
Arbeitsökonomik
Bank- und Finanzwirtschaft / Finanzmärkte
Betriebswirtschaftliche Steuerlehre
Controlling
Entwicklungs- und Umweltökonomik
Geld und Internationale Finanzwirtschaft
Informations Management / Wirtschaftsinformatik
Marketing
Non Profit und Public Management
Öffentliche Finanzen
Ökonometrie und Statistik
Operations Management / Produktionswirtschaft
Personal und Arbeit

Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung	Į7
Unternehmensführung und Organisation	19
Versicherungsbetriebslehre	51
Wirtschaftsgeographie	53
Wirtschaftstheorie	54
	56
Masterarbeit	56
Sonstige	57
HISSEMA	58
Doktorandenkolloquien 5	59
Forschungsveranstaltungen	31
Nebenfachstudium	62
Betriebswirtschaftslehre	52
Volkswirtschaftslehre	32
Gartenbau	33
Personenindex	35

### Zum Geleit

In diesem Verzeichnis finden Sie das vollständige semesterbezogene Lehrangebot der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät. Die Einträge sind nach folgendem Muster gestaltet:

### Titel der Veranstaltung (Belegnummer)

Tag, Uhrzeit, Hörsaal

Name des Dozenten

Bemerkungen: Hinweise auf Besonderheiten, vor allem bei Blockveranstaltungen.

Alle aufgeführten Lehrveranstaltungen sind *Vorlesungen*, sofern dem Titel nicht ein anderer Begriff (z.B. Seminar, Übung, Kolloquium) vorangestellt wurde. Die *Belegnummer* wird zur Anmeldung für die Prüfung benötigt. Kann die Lehrveranstaltung alternativ verschiedenen Fächern zugeordnet werden, sind mehrere Belegnummern angegeben. Bei Parallelkursen werden die Teilnehmer verschiedenen *Gruppen* zugeordnet (z.B. Gruppe 1 und Gruppe 2).

Alle prüfungsrelevanten und weitergehenden Informationen zu den Veranstaltungen wie z.B. Prüfungsart, Prüfer, Ziele, Inhalt, Literatur, Workload, Leistungspunkte, etc. finden Sie in dem jeweiligen Modulhandbuch unter www.wiwi.uni-hannover.de/modulhandbucher.html.

Zu allen Lehrveranstaltungen, insbesondere zu den Seminaren, können Sie auf den Webseiten der Institute zusätzliche und aktuelle Informationen sowie die Email-Adressen abrufen. Diese erreichen Sie über die Fakultätsseite www.wiwi.uni-hannover.de.

### Termine

Alle Pflichtveranstaltungen beginnen in der Zeit vom 10. 04. bis 13. 04. 2017, sofern nicht ausdrücklich ein anderer Anfangstermin genannt ist. Die regulären Prüfungen finden statt in der Zeit vom 17. 07. bis zum 29. 07. 2017 (Prüfungszeitraum).

Im Sommersemester finden die Wiederholungsklausuren in der 6. Vorlesungswoche (Pflichtmodule der Semester 1-5) und 7. Vorlesungswoche (Bachelor-Vertiefungsfächer und Master) statt.

Bachelor-Studierende, die sich im Sommersemester 2017 im sechsten Fachsemester befinden, müssen spätestens bis zum 02. 06. 2017 ihre drei Vertiefungsfächer auswählen. Die Online-Anmeldung zu den fakultativen Modulen findet vom 07. 06. bis zum 14. 06. 2017 statt.

Studierende im Masterstudiengang Wirtschaftswissenschaft mit 4 Semestern Regelstudienzeit melden ihre Module, in denen Sie im Sommersemester 2017 eine Klausur oder mündliche Prüfung absolvieren möchten, ebenfalls vom 07. 06. bis zum 14. 06. 2017 online an. Bitte beachten Sie, dass die Differenzierung in Pflicht- und Wahlpflichtmodule für Sie nicht relevant ist.

### Bachelor - Pflichtmodule

Im Bachelorstudiengang belegen Sie alle nachfolgend aufgezählten Module, und zwar in den jeweils angegebenen Semestern. Im Kopfteil jedes Moduls finden Sie das bzw. die Semester, die Prüfungsform und den jeweils bestellten Prüfer.

#### Betriebswirtschaftslehre I

Prüfung im 1. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Wielenberg

### Wiederholungstutorium zur Buchführung (70063)

Mo. 12:45–14:15 in I-342 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 in I-332 (Gruppe 2)	Tutor
Di. 18:15–19:45 in I-301 (Gruppe 3)	Tutor
Mi. 16:15–17:45 in I-442 (Gruppe 4)	Tutor
Do. 16:15–17:45 in I-342 (Gruppe 5)	Tutor
Fr. 09:15–10:45 in I-442 (Gruppe 6)	Tutor

Bemerkungen: Jede Tutoriumsgruppe umfasst 3 Termine à 90 Minuten.

# Übung für Wiederholer Kosten- und Leistungsrechnung (70089)

Blockveranstaltung Muraz

Bemerkungen: Die Übung findet an 2 Terminen statt. Weiteres entnehmen Sie bitte den Aushängen am Institut für Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung oder unserer Internetseite.

#### Betriebswirtschaftslehre II

Prüfung im 1. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Wiedmann

# Wiederholungstutorium Marketing (70071)

Do. 18:15–19:45 in I-301 Labenz, Tutor

# Wiederholungstutorium Unternehmensführung (70065)

Blockveranstaltung (4 Gruppen) Kröger, Tutoren

Bemerkungen: Nähere Informationen zum Termin und zur Anmeldung entnehmen Sie bitte den Aushängen am Institut für Unternehmensführung. Das Wiederholungstutorium findet in 4 Gruppen an jeweils 2 Terminen à 3 Zeitstunden statt.

### Volkswirtschaftslehre I

Prüfung im 1. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Wagener

Mathematik 7

### Wiederholungskolloquium: Einführung in die VWL (70062)

Di. 07:30-10:45 (14-tägig) in I-301

A. Schottke

Bemerkungen: Der Termin der Klausur wird noch angekündigt. Die Veranstaltung findet an zwei Terminen pro Woche in der ersten Vorlesungshälfte statt.

### Mathematik

Prüfung im 1. und 2. Semester: jeweils 120minütige Klausur. Prüfer: Steinbach

### Mathematik 2 (70103)

Mo. 11:00–12:30 in E214 (Großer Physiksaal)

Leydecker

Bemerkungen: Der Gesamtumfang der Veranstaltung beträgt 4 Semesterwochenstunden (SWS), die sich in 2 SWS Vorlesung und 2 SWS Übung aufteilt.

### Mathematik 2 - Übung (70106)

Di. 14:30-16:00 in Audimax

Leydecker

### Mathematik 2 - Gruppenübungen (70108)

Mi. 11:00–12:30 in I-301 (Gruppe 1)	Tutor
Mi. 11:00–12:30 in I-342 (Gruppe 2)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 in I-342 (Gruppe 3)	Tutor
Mi. 16:15–17:45 in VII-004 (Gruppe 4)	Tutor
Do. 09:15–10:45 in I-401 (Gruppe 5)	Tutor
Do. 11:00–12:30 in I-401 (Gruppe 6)	Tutor
Do. 14:30–16:00 in II-013 (Gruppe 7)	Tutor
Do. 16:15–17:45 in VII-005 (Gruppe 8)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 in II-013 (Gruppe 9)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 in I-442 (Gruppe 10)	Tutor

Bemerkungen: Die Gruppeneinteilung findet über Stud. IP am 10.04.2017 ab 16:30 Uhr statt.

# Übung Mathematik 1 für Wiederholer (70002)

Do. 14:30-16:00 in I-401

Leydecker

Bemerkungen: Erste Veranstaltung am 13.04.2017. Diese Veranstaltung ist ein freiwilliges, zusätzliches Angebot an diejenigen Studierenden, welche die Klausur zur Mathematik 1 noch nicht bestanden haben.

### Betriebswirtschaftslehre III

Prüfung im 2. Semester: 90minütige Klausur. Prüfer: Breitner

### Informationsmanagement (70163)

Do. 12:45–14:15 in VII-201 (Gruppe 1)	Breitner
Do. 12:45–14:15 in VII-002 (Gruppe 2)	) Werth

Bemerkungen: Zur Vorlesung »Informationsmanagement« wird ein Tutorium im ITS-Pool angeboten. Ferner ist begleitend zur Vorlesung ein freiwilliges, aber empfohlenes E-Learning Angebot im UbiLearn System mit diversen Übungsaufgaben im Internet verfügbar. Die Vorlesungen werden mit UbiMotion aufgezeichnet und im Internet bereit gestellt.

### Tutorium zum Informationsmanagement (70030)

= , , ,	
Mo. 09:15–10:45 in II-214 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 12:45–14:15 in II-214 (Gruppe 2)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 in I-233 (Gruppe 3)	Tutor
Mo. 16:15–17:45 in II-214 (Gruppe 4)	Tutor
Mo. 16:15–17:45 in I-233 (Gruppe 5)	Tutor
Di. 09:15–10:45 in I-233 (Gruppe 6)	Tutor
Di. 11:00–12:30 in II-214 (Gruppe 7)	Tutor
Di. 11:00–12:30 in I-233 (Gruppe 8)	Tutor
Di. 16:15–17:45 in II-214 (Gruppe 9)	Tutor
Di. 16:15–17:45 in I-233 (Gruppe 10)	Tutor
Mi. 09:15–10:45 in II-214 (Gruppe 11)	Tutor
Mi. 09:15–10:45 in I-233 (Gruppe 12)	Tutor
Mi. 11:00–12:30 in I-233 (Gruppe 13)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 in I-233 (Gruppe 14)	Tutor
Mi. 14:30–16:00 in II-214 (Gruppe 15)	Tutor
Mi. 16:15–17:45 in II-214 (Gruppe 16)	Tutor
Do. 09:15–10:45 in I-233 (Gruppe 17)	Tutor
Do. 11:00–12:30 in II-214 (Gruppe 18)	Tutor
Do. 14:30–16:00 in II-214 (Gruppe 19)	Tutor
Do. 14:30–16:00 in I-233 (Gruppe 20)	Tutor

Bemerkungen: Es handelt sich um ein Tutorium gemäß Anlage 1 der PO Wi-Wi/WiIng, welches sich primär an Studierende aus dem 2. Semester als Ergänzung zur Vorlesung Informationsmanagement richtet. Die Anmeldung zu den praktischen Übungen erfolgt über Stud.IP ab 13.04.2017 17:00 Uhr. Die zentralen Vorlesungen werden per UbiMotion aufgezeichnet und im Internet bereitgestellt.

### Operations Management (70161)

# Di. 12:45–14:15 in VII-201

Helber

Bemerkungen: Zu dieser Veranstaltung wird eine Serie von Video-Clips angeboten, in denen sämtliche Vorlesungsinhalte erläutert werden. Ferner gibt es ein »Tutorium zum Operations Management«, Beleg-Nr. 70048. Es dient der Klärung offener Fragen, welche bei der Bearbeitung der wöchentlichen Übungsaufgaben aufgetreten sind.

### Tutorium zum Operations Management (70048)

Do. 09:15–10:45 in II-013 (Gruppe 1)	Bugow, Friese, Hoffmann
Do. 11:00–12:30 in I-342 (Gruppe 2)	Bugow, Friese, Hoffmann
Do. 14:30–16:00 in I-332 (Gruppe 3)	Bugow, Friese, Hoffmann
Do. 16:15–17:45 in I-332 (Gruppe 4)	Bugow, Friese, Hoffmann
Fr. 11:00–12:30 in I-342 (Gruppe 5)	Bugow, Friese, Hoffmann
Fr. 12:45–14:15 in I-301 (Gruppe 6)	Bugow, Friese, Hoffmann
Fr. 14:30–16:00 in I-332 (Gruppe 7)	Bugow, Friese, Hoffmann
Mo. 09:15–10:45 in I-301 (Gruppe 8)	Bugow, Friese, Hoffmann
Mo. 12:45–14:15 in II-013 (Gruppe 9)	Bugow, Friese, Hoffmann
Mo. 14:30–16:00 in I-301 (Gruppe 10)	Bugow, Friese, Hoffmann
Mo. 16:15–17:45 in II-013 (Gruppe 11)	Bugow, Friese, Hoffmann

Bemerkungen: Es handelt sich um ein Tutorium gemäß Anlage 1 der PO Wi-Wi/WiIng. Diese Veranstaltung ergänzt die Veranstaltung BWL III: Operations Management, Beleg-Nr. 70161. Die Anmeldung zu einer Gruppe erfolgt über Stud.IP ab 11.04.2017 16:30 Uhr.

### Personalwirtschaft (70175)

Do. 09:15–10:45 in VII-002 (Gruppe 1)	Ridder
Fr. 14:30–16:00 in VII-201 (Gruppe 2)	Ridder
Do. 11:00–12:30 in VII-002 (Gruppe 3)	Bruns

# Tutorium zur Personalwirtschaft (70060)

Mo. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 2)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 (14-tägig) in VII-004 (Gruppe 3)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 (14-tägig) in VII-004 (Gruppe 4)	Tutor
Mo. 16:15–17:45 (14-tägig) in I-342 (Gruppe 5)	Tutor
Mo. 16:15–17:45 (14-tägig) in I-342 (Gruppe 6)	Tutor
Di. 09:15–10:45 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 7)	Tutor
Di. 09:15–10:45 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 8)	Tutor
Di. 18:15–19:45 (14-tägig) in I-442 (Gruppe 9)	Tutor
Di. 18:15–19:45 (14-tägig) in I-442 (Gruppe 10)	Tutor
Do. 11:00–12:30 (14-tägig) in I-442 (Gruppe 11)	Tutor
Do. 11:00–12:30 (14-tägig) in I-442 (Gruppe 12)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 (14-tägig) in II-003 (Gruppe 13)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 (14-tägig) in II-003 (Gruppe 14)	Tutor
Fr. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-332 (Gruppe 15)	Tutor
Fr. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-332 (Gruppe 16)	Tutor

Bemerkungen: Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage und bei Stud.IP. Gruppeneinteilung über Stud.IP

### Volkswirtschaftslehre II

Prüfung im 2. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Hoppe-Wewetzer

### Mikroökonomische Theorie (70185)

Mo. 12:45–14:15 in VII-002 und Di. 11:00–12:30 in VII-002 (Gruppe 1)	Hoppe-
Wewetzer	

Mi. 12:45–14:15 in VII-002 und Fr. 12:45–14:15 in VII-002 (Gruppe 2) Maxin Di. 07:30–09:00 in VII-201 und Mi. 14:30–16:00 in VII-201 (Gruppe 3) M. Schottke Di. 16:15–17:45 in VII-002 und Do. 14:30–16:00 in VII-002 (Gruppe 4) Siemering

# Tutorium zu Mikroökonomische Theorie (70025)

Mo. 18:15–19:45 in VII-002 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 18:15–19:45 in I-301 (Gruppe 2)	Tutor
Di. 18:15–19:45 in VII-002 (Gruppe 3)	Tutor
Di. 18:15–19:45 in II-013 (Gruppe 4)	Tutor
Mi. 18:15–19:45 in VII-002 (Gruppe 5)	Tutor
Mi. 18:15–19:45 in I-332 (Gruppe 6)	Tutor
Do. 18:15–19:45 in I-401 (Gruppe 7)	Tutor
Do. 18:15–19:45 in II-013 (Gruppe 8)	Tutor

Bemerkungen: Es handelt sich um ein Tutorium gemäß Anlage 1 der PO Wi-Wi/Wi<br/>Ing.

### Statistik

Prüfung im 2. und 3. Semester: jeweils 120minütige Klausur. Prüfer: Sibbertsen

# Beschreibende Statistik (70148)

Mi. 07:30–10:45 in VII-002 (Gruppe 1)	Sibbertsen
Mo. $09:15-10:45$ in VII-201 $und$ Do. $07:30-09:00$ in VII-201 (Gruppe 2)	Lehne
Bemerkungen: Die Veranstaltung wird im Wintersemester als Schließen	de Statistik
fortgesetzt.	

# Tutorium zu Beschreibende Statistik (70024)

Mo. 12:45–14:15 in VII-004 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 12:45–14:15 in I-442 (Gruppe 2)	Tutor
Mo. 12:45–14:15 in I-063 (Gruppe 3)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 in I-442 (Gruppe 4)	Tutor
Mo. 14:30–16:00 in I-063 (Gruppe 5)	Tutor
Mo. 16:15–17:45 in I-332 (Gruppe 6)	Tutor
Di. 11:00–12:30 in I-063 (Gruppe 7)	Tutor
Di. 16:15–17:45 in I-342 (Gruppe 8)	Tutor
Di. 16:15–17:45 in I-442 (Gruppe 9)	Tutor

Di. 16:15–17:45 in I-063 (Gruppe 10)	Tutor
Mi. 11:00–12:30 in II-013 (Gruppe 11)	Tutor
Mi. 11:00–12:30 in I-332 (Gruppe 12)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 in I-332 (Gruppe 13)	Tutor
Mi. 14:30–16:00 in I-332 (Gruppe 14)	Tutor
Mi. 16:15–17:45 in I-332 (Gruppe 15)	Tutor
Mi. 16:15–17:45 in I-063 (Gruppe 16)	Tutor
Do. 09:15–10:45 in I-063 (Gruppe 17)	Tutor
Do. 11:00–12:30 in I-063 (Gruppe 18)	Tutor
Do. 14:30–16:00 in III-115 (Gruppe 19)	Tutor
Do. 14:30–16:00 in I-063 (Gruppe 20)	Tutor
Fr. 09:15–10:45 in I-063 (Gruppe 21)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 in I-063 (Gruppe 22)	Tutor

Bemerkungen: Es handelt sich um ein Tutorium gemäß Anlage 1 der PO Wi-Wi/WiIng. Es wird Bereitschaft zur aktiven Mitarbeit erwartet. Die Gruppeneinteilung findet ab 19.04.2017 12:00 Uhr über Stud.IP statt.

### Wiederholungsübung zu Schließende Statistik (70058)

Mi. 07:30–10:45 in II-013 (Gruppe 1)	Busch
Fr. 07:30–10:45 in II-003 (Gruppe 2)	Tutor

Bemerkungen: Die Veranstaltung findet in den ersten vier Vorlesungswochen mit jeweils zwei wöchentlichen Terminen statt. Es wird Bereitschaft zur aktiven Mitarbeit erwartet.

### Betriebswirtschaftslehre IV

Prüfung im 3. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Blaufus

### Wiederholungstutorium zu Jahresabschluss (70068)

Blockveranstaltung (2 Gruppen)	Frieden,	Seb.	Kronenberger
--------------------------------	----------	------	--------------

Bemerkungen: Das Wiederholungstutorium findet an 2 Terminen à 2 Stunden statt. Weiteres entnehmen Sie bitte den Aushängen am Institut für Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung oder unserer Internetseite.

# Wiederholungstutorium zu Unternehmensbesteuerung (70069)

Di. 12:45–14:15 in VII-002 (Gruppe 1)	Schwäbe
Di. 14:30–16:00 in II-013 (Gruppe 2)	Schwäbe
Do. 12:45–14:15 in I-332 (Gruppe 3)	Schwäbe
Do. 16:15–17:45 in I-442 (Gruppe 4)	Schwäbe

Bemerkungen: Jede Tutoriumsgruppe umfasst 3 Termine à 90 Minuten. Den jeweiligen Beginn einer Gruppe entnehmen Sie bitte dem Stud.IP-System.

### Volkswirtschaftslehre III

Prüfung im 3. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Gassebner

# Übung VWL III für Wiederholer (70018)

Di. 16:15-19:45 (14-tägig) in I-201

Wong

Bemerkungen: Die Übung findet 4-stündig in der ersten Semesterhälfte statt.

### Rechtswissenschaft

Prüfung im 3. und 4. Semester: jeweils 120minütige Klausur. Prüfer: Mehde, Schwarze

### Privatrecht (70128)

Mi. 18:15-19:45 in VII-201 und Fr. 12:45-14:15 in VII-201 (Gruppe 1) Kurtz Mi. 18:15-19:45 in II-013 und Fr. 12:45-14:15 in II-013 (Gruppe 2) Kurtz

Bemerkungen: Zur eigenständigen Vertiefung des Stoffs in Heim- und Gruppenarbeit werden vorlesungsbegleitende Materialien mit Übungsaufgaben sowie zur weiteren Übung in Kleingruppen ergänzende Tutorien angeboten.

Videoübertragung in Raum II-013.

# Tutorium zu Privatrecht (70126)

Mo. 16:15–17:45 in VII-004 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 18:15–19:45 in I-063 (Gruppe 2)	Tutor
Di. 07:30–09:00 in I-442 (Gruppe 3)	Tutor
Di. 11:00–12:30 in I-301 (Gruppe 4)	Tutor
Di. 12:45–14:15 in I-442 (Gruppe 5)	Tutor
Di. 14:30–16:00 in I-442 (Gruppe 6)	Tutor
Di. 16:15–17:45 in VII-005 (Gruppe 7)	Tutor
Di. 18:15–19:45 in VII-005 (Gruppe 8)	Tutor
Mi. 09:15–10:45 in VII-004 (Gruppe 9)	Tutor
Mi. 11:00–12:30 in VII-004 (Gruppe 10)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 in VII-004 (Gruppe 11)	Tutor
Mi. 14:30–16:00 in I-342 (Gruppe 12)	Tutor
Do. 16:15–17:45 in III-115 (Gruppe 13)	Tutor
Do. 18:15–19:45 in I-442 (Gruppe 14)	Tutor
Fr. 07:30-09:00 in I-332 (Gruppe 15)	Tutor
Fr. 09:15–10:45 in I-332 (Gruppe 16)	Tutor
Fr. 11:00–12:30 in I-332 (Gruppe 17)	Tutor
Fr. 14:30–16:00 in I-063 (Gruppe 18)	Tutor

Bemerkungen: Tutoriumsbeginn ist in der dritten Vorlesungswoche (17. Kalenderwoche). Eine Einschreibung ist Voraussetzung für die Teilnahme an einem der ins-

gesamt 18 angebotenen Tutorien. Es besteht eine Begrenzung auf 30 Teilnehmer pro Tutoriumsgruppe. Maßgeblich sind die Einschreibelisten.

Anmeldung und Gruppeneinteilung werden über Stud. IP ab dem 13.04.2017, 13:30 Uhr vorgenommen. Näheres wird im Internet und in der Vorlesung bekannt gegeben.

### Betriebswirtschaftslehre V

Prüfung im 4. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Schöndube

### Interne Unternehmensrechnung (70177)

Do. 09:15–10:45 in VII-201 (Gruppe 1)	Katolnik
Do. 09:15–10:45 in I-301 (Gruppe 2)	Katolnik

Bemerkungen: Videoübertragung in Raum I-301.

### Tutorium zu Interne Unternehmensrechnung (70091)

Mo. 09:15–10:45 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 1)	Tutor
Mo. 09:15–10:45 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 2)	Tutor
Di. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 3)	Tutor
Di. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 4)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 5)	Tutor
Mi. 12:45–14:15 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 6)	Tutor
Do. 14:30–16:00 (14-tägig) in VII-005 (Gruppe 7)	Tutor
Do. 14:30–16:00 (14-tägig) in VII-005 (Gruppe 8)	Tutor
Fr. 14:30–16:00 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 9)	Tutor
Fr. 14:30–16:00 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 10)	Tutor

Bemerkungen: Die Gruppeneinteilung findet ab 13.04.2017 16:30 Uhr über Stud. IP statt.

# Investition und Finanzierung (70172)

Di. 09:15–10:45 in VII-201 (Gruppe 1)	Dierkes
Di. 09:15–10:45 in VII-002 (Gruppe 2)	Dierkes

Bemerkungen: Videoübertragung in Raum VII-002.

# Übung zu Investition und Finanzierung (70026)

Di. 14:30–16:00 in VII-002 (Gruppe 1)	Claußen
Do. 12:45–14:15 in I-401 (Gruppe 2)	Sejdiu
Fr. 11:00–12:30 in I-401 (Gruppe 3)	Germer

Bemerkungen: Es handelt sich um eine ergänzende Übung zur Vorlesung »Investition und Finanzierung «.

#### Volkswirtschaftslehre IV

Prüfung im 4. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Homburg

# Öffentliche Finanzen (70196)

Do. 11:00-12:30 in VII-201

Homburg

### Sozialpolitik (70197)

Mo. 12:45-14:15 in VII-201

Wagener

Bemerkungen: Die Vorlesung wird als Videomitschnitt zur Verfügung gestellt.

# Übung zu Sozialpolitik (70085)

Mi. 14:30–16:00 in VII-002 (Gruppe 1) Engelhardt Fr. 14:30–16:00 in I-301 (Gruppe 2) Engelhardt Di. 11:00–12:30 in I-401 (Gruppe 3) van der Spoel

### Volkswirtschaftslehre V

Prüfung im 4. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Meyer

### Geld und Währung (70193)

Mi. 16:15-17:45 in VII-201

Meyer

Bemerkungen: Es werden begleitend zur Vorlesung fakultative Übungen angeboten. Die Übungen finden 2-wöchentlich statt. Alle Übungsgruppen behandeln den identischen Stoff.

# Übung zu Geld und Währung (70092)

Mo. 14:30–16:00 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 1)	Lähner
Mo. 14:30–16:00 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 2)	Lähner
Di. 12:45–14:15 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 3)	Lähner
Di. 12:45–14:15 (14-tägig) in II-013 (Gruppe 4)	Lähner
Do. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 5)	Bövers
Do. 12:45–14:15 (14-tägig) in I-301 (Gruppe 6)	Bövers

Bemerkungen: Die fakultative Übung vertieft den Stoff der Vorlesung Geld und Währung. Die Übung wird im 14-tägigen Rhythmus jeweils im Umfang von 90 Minuten angeboten. Es werden voraussichtlich 6 Übungsgruppen angeboten, wobei 3 Übungsgruppen in der geraden Wochen, 3 Übungsgruppen in den ungeraden Wochen angeboten werden. Alle Übungsgruppen behandeln identischen Stoff, Sie sollten also lediglich eine Übungsgruppe besuchen. Die Übungen beginnen erst in der 3. Vorlesungswoche. Die Anmeldung zu einer Gruppe erfolgt über Stud.IP ab 13.04.2017 16:00 Uhr.

### World Trade (70195)

Mo. 11:00-12:30 in VII-201

Hübler

Bemerkungen: The course will be held in English, however, for the exam students are free to choose the language - English or German.

# Übung zu World Trade (70020)

Mo. 16:15–17:45 in VII-002 (Gruppe 1) Mo. 16:15–17:45 in I-301 (Gruppe 2) Grote Hijbler

Bemerkungen: Termine: 15.05.; 29.05; 19.06.2017

# Empirische Wirtschaftsforschung

Prüfung im 5. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Thomsen

#### Betriebswirtschaftslehre VI

Prüfung im 5. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Schulenburg

### Volkswirtschaftslehre VI

Prüfung im 5. Semester: 60minütige Klausur. Prüfer: Puhani

# Wiederholungstutorium zu Arbeitsökonomik (70075)

Blockveranstaltung

Pikos, Schäfer

 $Bemerkungen: \ Blockveranstaltung \ in \ Niedersachsensaal \ an \ folgenden \ Terminen:$ 

27.4. 13-18 Uhr 28.4. 9-17 Uhr

# Wiederholungstutorium zu Wirtschaften unter Unsicherheit (70076)

Di. 07:30-09:00 in I-332

Hollstein

Bemerkungen: Die Veranstaltung findet ausschließlich am Anfang des Semesters statt, bis zur Wiederholungsklausur.

# Schlüsselkompetenz

Prüfung im 5. Semester: 60minütige Klausur und unbenotete Nachweise im 6. und 7. Semester. Prüfer: Studiendekan

# Wissenschaftliches Schreiben (70113)

Fr. 11:00-12:30 (14-tägig) in I-301

Kreitz

Bemerkungen: Vollständige Teilnahme, aktive Beteiligung an Übungen vor Ort. Dazu wird ein mobiles Internet- bzw. WLAN-fähiges Endgerät (Smartphone, Tablet, Laptop) benötigt, das zu jeder Sitzung mitzubringen ist.

Schriftlicher Kompetenznachweis (60minütige Klausur) am 01.07.2017.

Termine: 21.04., 28.04., 19.05., 02.06., 23.06.2017

#### Bachelorarbeit

Prüfung im 8. Semester: Bachelorarbeit. Prüfer: Jeweilige Prüfer

### Angewandte Personalforschung (171012)

Blockveranstaltung

Bruns

Bemerkungen: Die Anmeldung erfolgt online. Alle weiteren Termine werden über Stud.IP. bekannt gegeben.

### Bachelor- und Master-Kolloquium Arbeitsökonomik (171508)

Blockveranstaltung

Puhani

### Bachelor- und Master-Kolloquium Bildungsökonomik (171509)

Blockveranstaltung

Schnitzlein

### Bachelor- und Master-Kolloquium STEU (170630 / 173181)

Blockveranstaltung

Heckemeyer

# Bachelor- und Masterkolloquium in Angewandte Wirtschaftspolitik (172280 / 173280)

Blockveranstaltung

Thomsen

# Bachelor-Kolloquium (170816)

Di. 09:15-10:45 in I-332

Labenz

# Bachelorkolloquium (171209)

Blockveranstaltung

Weber

Bemerkungen: Termin und Raum des Kolloquiums werden rechtzeitig auf der Homepage des Instituts bekanntgegeben.

### Bachelorkolloquium FMT (170548)

Blockveranstaltung

Prokopczuk

# Bachelorkolloquium GIF (171605)

Blockveranstaltung

Meyer

# Forum zur Diskussion von Abschlussarbeiten (172748 / 173180)

Mi. 18:15-19:45 (14-tägig) in I-401

Wielenberg

# Kolloquium zum Operations Management (171106 / 173650)

Di. 09:15-10:45 in I-112

Helber

# Kolloquium zur Diskussion von Abschlussarbeiten (170722)

Blockveranstaltung

Schöndube

# Bachelor - Vertiefungsfächer

Im sechsten Semester suchen Sie sich drei der folgenden Vertiefungsfächer aus. In jedem dieser drei Vertiefungsfächer belegen Sie das Pflichtmodul und das Seminar, und zwar in den vorgeschriebenen Semestern. Außerdem wählen Sie drei Wahlpflichtmodule aus, die dem Vertiefungsfach zugeordnet sind.

In der ersten Vorlesungswoche des Sommersemesters 2017 wird in der jeweils obligatorischen Veranstaltung eine umfassende Einführung zum gesamten Vertiefungsfach geboten.

### Arbeitsökonomik

— Prof. Dr. Patrick A. Puhani —

### Labour Economics I (171554)

Do. 11:00-12:30 in VII-005

Moghadam, Straub

Bemerkungen: This course is taught in English. You can answer the exam questions in either English or German.

### Forschungsseminar (171537 / 77777)

Mi. 14:30–16:00 in I-142

Puhani

Bemerkungen: Ein Aushang sowie die Internet-Seite »Forschung« informieren ab Vorlesungsbeginn über Termine, Referenten und Vortragsthemen. Die Veranstaltung steht auch allen interessierten Studierenden der Fakultät offen, die keinen Seminarschein erwerben.

### Seminar in Personalökonomik (171505 / 170705)

Blockveranstaltung

Puhani

Bemerkungen: Veranstaltungsart: Blockseminar während des Semesters; der genaue Termin wird in der Vorbesprechung festgelegt. Leistungsnachweis: Seminararbeit (in englischer oder deutscher Sprache, ca. 12 Seiten + maximal 5 Seiten Anhang), Vortrag (20 min) sowie aktive Teilnahme am Blockseminar. Nähere Informationen werden rechtzeitig auf unserer Internetseite bekannt gegeben.

# Seminar zur Arbeitsökonomik (171517)

Blockveranstaltung

Puhani

Bemerkungen: Voraussetzung: Grundkenntnisse in Statistik. Veranstaltungsart: Blockseminar während des Semesters; der genaue Termin wird in der Vorbesprechung festgelegt. Leistungsnachweis: Seminararbeit (in englischer oder deutscher Sprache, ca. 12 Seiten + maximal 5 Seiten Anhang), Vortrag (20 min) sowie aktive Teilnahme am Blockseminar. Nähere Informationen werden rechtzeitig auf unserer Internetseite bekannt gegeben.

# Arbeiten mit Umfragedaten (171510 / 172810)

Do. 09:15-10:45 in I-242

Steiner

Bedeutung und Effekte wirtschaftspolitischer Entscheidungen für Unternehmen (171584 / 171884 / 172884)

Di. 14:30-16:00 in I-332

Thomsen

# Bevölkerungsökonomik / Population Economics (171516)

Di. 12:45-14:15 in I-342

Braschke, Jelnov

### Data Analytics (171559 / 170779 / 171179 / 172459)

Fr. 14:30–16:00 in II-214

Braschke, Straub

Bemerkungen: The assessment of this course is based on an independent empirical analysis in the form of term paper. Each student can choose his/her topic from a pool of topics which will be announced in class. The data required for such analyses will be provided as well.

Structure of the term paper: Introduction to the topic, Methodology, Data, Results and their interpretation, and Conclusion.

### Grundlagen Entrepreneurship II (171573 / 171273)

Di. 16:15–19:45 (14-tägig) in I-401

Fischer

Bemerkungen: Die Vorlesung setzt nicht die vorherige Teilnahme an der Veranstaltung Grundlagen Entrepreneurship I voraus!

### Labour and Development (171552 / 172852)

Blockveranstaltung

Jelnov

Bemerkungen: This course is taught in English. You can answer the exam questions only in English. Exact lecture dates in Stud.IP.

### Personnel Economics (171571 / 170771)

Mi. 11:00-12:30 in I-401

Moghadam, Pikos

Bemerkungen: Die Veranstaltung kann nicht belegt werden, wenn bereits Leistungspunkte bei 171511 »Personnel Economics« erworben wurden.

### Theoriegeschichte (171586 / 171686 / 171886 / 172286 / 172886)

Mo. 11:00-12:30 in I-332

Thomsen

# Bank- und Finanzwirtschaft / Finanzmärkte

— Prof. Dr. Maik **Dierkes**, Prof. Dr. Marcel **Prokopczuk** —

# Corporate Finance (170523)

Do. 14:30-16:00 in I-301

Dierkes

### Exercise Corporate Finance (170524)

Mo. 16:15-17:45 in I-401

Schrön

### Seminar Banken (170547)

Blockveranstaltung

Dierkes, Germer

Bemerkungen: Das Seminar wird als Blockveranstaltung durchgeführt. Prüfungsleistung wird eine Seminararbeit mit einer Präsentation der Ergebnisse sein. Bitte entnehmen Sie den Termin der Auftaktveranstaltung der Website des Instituts für Banken und Finanzierung.

### Seminar Kapitalmarktforschung (170507)

Blockveranstaltung

Dierkes, Sejdiu

Bemerkungen: Den Termin zur Vorbesprechung und Themenvergabe entnehmen Sie bitte der Homepage des Instituts.

# Seminar Microfinance (170568 / 171668 / 172868)

Do. 12:45–14:15 in III-115

Steiner

Bemerkungen: This seminar is targeted at students who are interested in microfinance, which is the supply of financial services to low-income people. Even though microfinance is not limited to developing countries, the seminar covers mostly Africa, Asia and Latin America.

The seminar starts with a series of four lectures. In these, the basics of microfinance are introduced and the three components of microfinance, i.e. microcredit, microsavings, and microinsurance, are presented.

The lectures are followed by group work. Groups are requested to study the supply of microfinance in a selected country and to propose an innovative microfinance product tailored to this country. The result of the group work is presented in two half-day sessions (Blockseminar) at the end of the semester.

### Seminar Risk Management and Derivatives (170506)

Blockveranstaltung

Prokopczuk

# Applied Financial Econometrics (170514)

Mi. 16:15-17:45 in I-342

Bunnenberg

### Exercise Applied Financial Econometrics (170515)

Di. 18:15–19:45 in I-233 (Gruppe 1)

Do. 16:15–17:45 in I-233 (Gruppe 2)

Bunnenberg

Bunnenberg

### Capital Market Theory (170565 / 171665)

Di. 14:30–16:00 in I-342 Prokopczuk

### Exercise Capital Market Theory (170566 / 171666)

Do. 09:15–10:45 in VII-005 Tharann

### Financial Intermediation (170513)

Di. 16:15–17:45 in II-013 Dierkes

### Fixed Income Securities: Valuation and Risk Management (170511)

Di. 11:00–12:30 in II-013 Prokopczuk

Bemerkungen: Students who have earned credits for the course »Financial Risk Management« in the summer semester 2015 cannot earn credits for this course since there is a substantial overlap of contents.

### Exercise Fixed Income Securities: Valuation and Risk Management (170512)

Mi. 07:30–09:00 in I-342 D. Nguyen

# Quantitative Risk Management (170571 / 171671)

Di. 09:15–10:45 in I-063 Prokopczuk

Bemerkungen: Students who have earned credits in the course  $\times$ Financial Risk Management  $\times$  in the summer term 2015 cannot take this course.

### Exercise Quantitative Risk Management (170575 / 171675)

Mi. 12:45–14:15 in I-063 D. Nguyen

#### Betriebswirtschaftliche Steuerlehre

— Prof. Dr. Kay **Blaufus**, Prof. Dr. Jost **Heckemeyer** —

### Unternehmensbesteuerung I (170624)

Do. 16:15-17:45 in II-013

Blaufus

# Übung zur Unternehmensbesteuerung I (170622)

Mi. 14:30-16:00 in II-013

Trenn

# Seminar Betriebswirtschaftliche Steuerplanungs- und wirkungslehre (170607)

Blockveranstaltung

Blaufus, Milde

Bemerkungen: Das Seminar wird als Blockveranstaltung stattfinden. Einzelheiten zu den Themen und Anmeldemodalitäten werden noch bekannt gegeben.

# Seminar: Ausgewählte Fragen der Betriebswirtschaftlichen Steuerlehre (170637)

Blockveranstaltung

Heckemeyer, Quinkler

Bemerkungen: Das Seminar wird als Blockveranstaltung stattfinden. Einzelheiten zu den Themen und Anmeldemodalitäten werden noch bekannt gegeben.

### Seminar: Internationale Steuerplanung (170647)

Blockveranstaltung

Blaufus, Schwäbe

Bemerkungen: Das Seminar wird als Blockveranstaltung stattfinden. Einzelheiten zu den Themen und Anmeldemodalitäten werden noch bekannt gegeben.

### Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (170639)

Blockveranstaltung

Heckemeyer

# DATEV-Fallstudien zur Betriebswirtschaftlichen Steuerlehre (170628)

Blockveranstaltung

Hemmerich, Quinkler

### Fallstudien Internationale Unternehmensbesteuerung (170632)

Do. 14:30-16:00 in I-442

Blaufus, Trenn

Bemerkungen: Es wird abschließend noch eine Klausur geschrieben.

# Grundlagen der Internationalen Unternehmensbesteuerung (170610)

Do. 12:45-14:15 in I-342

Heckemever

Bemerkungen: Zu der Vorlesung wird eine Übung angeboten.

# Übung zu Grundlagen der Internationalen Unternehmensbesteuerung (170611)

Mi. 16:15–17:45 in II-013

Hemmerich

# International Tax Planning (170638)

Blockveranstaltung

Heckemeyer

Bemerkungen: The course will be held in English.

# Mergers & Acquisitions: Steuerliche Fallstudien (170631)

Mo. 16:15-17:45 in I-442

Ahlers

# Verkehrsteuern (170623)

Mo. 09:15-10:45 in I-342

Vree

### Controlling

— Prof. Dr. Jens Robert Schöndube —

### Controlling I (170718)

Do. 18:15-19:45 in VII-002

Schöndube

# Übung zu Controlling I (170719)

Fr. 09:15–10:45 in I-301 (Gruppe 1) Mi. 07:30–09:00 in I-301 (Gruppe 2) Neubert Turanova

### Seminar im Controlling (170717)

Blockveranstaltung

Katolnik, Turanova

### Seminar in Managerial Accounting (170707)

Blockveranstaltung

San. Kronenberger

# Seminar in Personalökonomik (170705 / 171505)

Blockveranstaltung

Puhani

Bemerkungen: Veranstaltungsart: Blockseminar während des Semesters; der genaue Termin wird in der Vorbesprechung festgelegt. Leistungsnachweis: Seminararbeit (in englischer oder deutscher Sprache, ca. 12 Seiten + maximal 5 Seiten Anhang), Vortrag (20 min) sowie aktive Teilnahme am Blockseminar. Nähere Informationen werden rechtzeitig auf unserer Internetseite bekannt gegeben.

# Seminar zu Koordinationsproblemen bei Investitionsentscheidungen (170704)

Blockveranstaltung

Neubert

# Seminar zur Innovationssteuerung (170703)

Blockveranstaltung

Bethmann, Hensel

# Seminar: Corporate Financing Decisions under Asymmetric Information (170709)

Blockveranstaltung

San. Kronenberger

### Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (170749)

Blockveranstaltung

Bethmann, Turanova

### Controlling und Wertschöpfungskette (170713)

Mi. 14:30–17:45 (14-tägig) in I-401

Claassen

### Data Analytics (170779 / 171179 / 171559 / 172459)

Fr. 14:30-16:00 in II-214

Braschke, Straub

Bemerkungen: The assessment of this course is based on an independent empirical analysis in the form of term paper. Each student can choose his/her topic from a pool of topics which will be announced in class. The data required for such analyses will be provided as well.

Structure of the term paper: Introduction to the topic, Methodology, Data, Results and their interpretation, and Conclusion.

### Koordination und Budgetierung (170712)

Do. 11:00-12:30 in I-301

Schöndube

### Übung zu Koordination und Budgetierung (170714)

Mi. 18:15-19:45 in I-301

Bethmann

### Operations Research (170741 / 70141 / 171154 / 171454)

Fr. 11:00–12:30 in VII-201

Helber

Bemerkungen: Zu dieser Veranstaltung wird ein »Virtuelles Tutorium zum Operations Research «, Beleg-Nr. 70142 / 70221 / 171133, angeboten.

# Virtuelles Tutorium zum Operations Research (70142 / 171133)

Di. 14:30-16:00 in I-301

Hoffmann

Bemerkungen: Es handelt sich um ein ergänzendes Tutorium. Die Veranstaltung steht im Zusammenhang mit der Veranstaltung »Operations Research«.

# Personnel Economics (170771 / 171571)

Mi. 11:00-12:30 in I-401

Moghadam, Pikos

Bemerkungen: Die Veranstaltung kann nicht belegt werden, wenn bereits Leistungspunkte bei 171511 »Personnel Economics« erworben wurden.

# Entwicklungs- und Umweltökonomik

— Prof. Dr. Ulrike **Grote**, Prof. Dr. Hermann **Waibel** —

### Global Food Security (172800)

Mo. 09:15-10:45 in III-115

Waibel

Bemerkungen: Die Einführung in das Vertiefungsfach findet in der 15. KW statt. Prüfungsleistung ist eine mündliche Prüfung.

# Seminar Empirische Analysen volkswirtschaftlicher Zusammenhänge (172879 / 171679 / 171879 / 172479)

Blockveranstaltung

Ruhose, Thomsen

### Seminar Entwicklungsökonomie (172807 / 76407)

Blockveranstaltung

Grote, Waibel

Bemerkungen: Der Termin der Vorbesprechung wird durch Aushang und auf der Website bekannt gegeben.

# Seminar Microfinance (172868 / 170568 / 171668)

Do. 12:45–14:15 in III-115

Steiner

Bemerkungen: This seminar is targeted at students who are interested in microfinance, which is the supply of financial services to low-income people. Even though microfinance is not limited to developing countries, the seminar covers mostly Africa, Asia and Latin America.

The seminar starts with a series of four lectures. In these, the basics of microfinance are introduced and the three components of microfinance, i.e. microcredit, microsavings, and microinsurance, are presented.

The lectures are followed by group work. Groups are requested to study the supply of microfinance in a selected country and to propose an innovative microfinance product tailored to this country. The result of the group work is presented in two half-day sessions (Blockseminar) at the end of the semester.

# Advanced International Economics (172869 / 172269)

Mi. 09:15-10:45 in I-063

Gnutzmann-Mkrtchvan

Bemerkungen: Basic knowledge of microeconomics and econometrics is required. Students are expected to have taken an introductory trade course in their previous studies.

### Exercise Advanced International Economics (172872 / 172272)

Mo. 16:15-17:45 (14-tägig) in I-063

Gnutzmann-Mkrtchyan

### Arbeiten mit Umfragedaten (172810 / 171510)

Do. 09:15–10:45 in I-242

Steiner

# Bedeutung und Effekte wirtschaftspolitischer Entscheidungen für Unternehmen (172884 / 171584 / 171884)

Di. 14:30–16:00 in I-332

Thomsen

### Distribution Theory (172883 / 171383 / 172283)

Blockveranstaltung

Hoover

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird im Mai und Juni abgehalten. Die genauen Termine werden rechtzeitig in Stud.IP bekannt gegeben.

### Econometrics (172843 / 76443)

Di. 18:15-19:45 in II-214

Bühler, Grote, Hartje

Bemerkungen: This course will be offered to students of MSc in Horticulture as Econometrics for Graduate Students.

### Environmental Economics of Developing Countries (172802)

Di. 12:45–14:15 in III-115

Waibel

Bemerkungen: Prüfungsleistung ist eine mündliche Prüfung.

# International Agricultural Policy (172859 / 76461)

Mi. 11:00-12:30 in III-115

Grote

Bemerkungen: In der ersten Vorlesungswoche (KW 15) entfällt die Veranstaltung wegen der Vorstellung der Vertiefungsfächer.

# International Competitiveness (172864 / 76465 / 170865)

Mo. 14:30-16:00 in III-115

Grote

# Labour and Development (172852 / 171552)

Blockveranstaltung

Jelnov

Bemerkungen: This course is taught in English. You can answer the exam questions only in English. Exact lecture dates in Stud.IP.

### Sustainability Economics (172806)

Di. 11:00-12:30 in III-115

Tr. Nguyen

### Theoriegeschichte (172886 / 171586 / 171686 / 171886 / 172286)

Mo. 11:00-12:30 in I-332

Thomsen

# Water Economics (172830 / 76430)

Mi. 14:30-16:00 in I-442

Gronau, Grote, Winter

Bemerkungen: The course will be held in English. Exam students are free to choose between English and German. In der ersten Vorlesungswoche (KW 15) entfällt die Veranstaltung wegen der Vorstellung der Vertiefungsfächer.

### Geld und Internationale Finanzwirtschaft

— Prof. Dr. Steffen Meyer —

### Internationale Finanzmärkte (171634)

Mi. 09:15-10:45 in I-301

Bätje

# Übung zu Internationale Finanzmärkte (171635)

Do. 09:15–10:45 (14-tägig) in I-342 (Gruppe 1) Fr. 09:15–10:45 (14-tägig) in I-342 (Gruppe 2) Bätje Bätje

Bemerkungen: Die fakultative Übung vertieft den Stoff der Vorlesung Internationale Finanzmärkte. Die Übung wird im 14-tägigen Rhythmus jeweils im Umfang von 90 Minuten angeboten. Es werden voraussichtlich 2 Übungsgruppen angeboten, wobei 1 Übungsgruppe in der geraden Wochen, 1 Übungsgruppe in den ungeraden Wochen angeboten wird. Alle Übungsgruppen behandeln identischen Stoff, Sie sollten also lediglich eine Übungsgruppe besuchen. Die Übungen beginnen erst in der 3. Vorlesungswoche.

# Seminar Anwendungen zur wissenschaftlichen Politikberatung: Branchenstudien (171646 / 171846)

Blockveranstaltung

Thomsen

# Seminar Empirische Analysen volkswirtschaftlicher Zusammenhänge (171679 / 171879 / 172479 / 172879)

Blockveranstaltung

Ruhose, Thomsen

# Seminar Microfinance (171668 / 170568 / 172868)

Do. 12:45-14:15 in III-115

Steiner

Bemerkungen: This seminar is targeted at students who are interested in microfinance, which is the supply of financial services to low-income people. Even though microfinance is not limited to developing countries, the seminar covers mostly Africa, Asia and Latin America.

The seminar starts with a series of four lectures. In these, the basics of microfinance are introduced and the three components of microfinance, i.e. microcredit, microsavings, and microinsurance, are presented.

The lectures are followed by group work. Groups are requested to study the supply of microfinance in a selected country and to propose an innovative microfinance product tailored to this country. The result of the group work is presented in two half-day sessions (Blockseminar) at the end of the semester.

### Seminar zu Geld, Banken und Finanzwirtschaft (171621)

Blockveranstaltung

Meyer

### Seminar: Finanzentscheidungen privater Haushalte (171617)

Blockveranstaltung

Meyer

### Capital Market Theory (171665 / 170565)

Di. 14:30-16:00 in I-342

Prokopczuk

### Exercise Capital Market Theory (171666 / 170566)

Do. 09:15-10:45 in VII-005

Tharann

### Financial Systems (171615)

Mo. 18:15-19:45 in II-013

Meyer

### Übung zu Financial Systems (171616)

Mi. 12:45–14:15 in II-214 (Gruppe 1) Do. 16:15–17:45 in II-214 (Gruppe 2) Kostopolous

Kostopolous

# Quantitative Risk Management (171671 / 170571)

Di. 09:15-10:45 in I-063

Prokopczuk

Bemerkungen: Students who have earned credits in the course »Financial Risk Management « in the summer term 2015 cannot take this course.

### Exercise Quantitative Risk Management (171675 / 170575)

Mi. 12:45–14:15 in I-063

D. Nguyen

### Statistische Analyse der Finanzmärkte (171652 / 172452)

Fr. 12:45-14:15 in I-063

Leschinski

### Theoriegeschichte (171686 / 171586 / 171886 / 172286 / 172886)

Mo. 11:00–12:30 in I-332

Thomsen

# Informations Management / Wirtschaftsinformatik

- Prof. Dr. Michael H. Breitner -

### Informationsmanagement und Informationssysteme (171401)

Mo. 18:15-19:45 in I-401

Breitner

Bemerkungen: Diese Vorlesung ist eine Pflichtvorlesung der Wirtschaftsinformatik und ideal zum Einstieg in die Wirtschaftsinformatik und ins Informationsmanagement im Bachelor Hauptstudium und Master geeignet. Im Mittelpunkt des Interesses stehen nicht die Aufgaben einer Programmiererin oder eines Programmierers, sondern eher die Aufgaben von IT-Consultants, von IT-Service-Managern sowie von (Multi-)Projektmanagern in allen Branchen, insbes. in IT-affinen Branchen wie Finanzdienstleister, Versicherungen, Touristik und allgemein Unternehmen der Internetökonomie. Bitte achten Sie auch auf die Stud.IP Seiten des IWI.

### Seminar: Audit Go! (171467 / 172767)

Do. 07:30–10:45 (14-tägig) in I-442

Breitner, Kühne, Muraz

Bemerkungen: Das Seminar wird in Kooperation mit PricewaterhouseCoopers AG WPG durchgeführt. Eine Anwesenheit bei allen Veranstaltungsterminen (Termine und Zeiten siehe oben) ist obligatorisch. Folgende Prüfungsleistungen sind zu erbringen: \* Erstellung eines Prüfungsberichts einschließlich Arbeitspapieren (während des laufenden Semesters) \* Aktive Mitarbeit während des Seminars \* Vortragspräsentation und Diskussion der Gesamtergebnisse im Rahmen einer mündlichen Prüfung voraussichtlich am letzten Veranstaltungstag. Hinweis: Spezielle IT-Vorkenntnisse für Studenten/innen des Bereichs Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung sind nicht erforderlich. Das Seminar bietet einen hohen Praxisbezug in einem interdisziplinären Umfeld. Die Semesterferien werden nicht tangiert und können von den Teilnehmern/innen somit anderweitig genutzt werden.

### Seminar: Energie- und Mobilitätsforschung und -informatik (171407)

Blockveranstaltung

Breitner, Hamann, Piel, Sonneberg

Bemerkungen: Das Seminar findet vom 12.-14.6.2017 in Altenau statt.

### Forschungsprojekt (171408)

Blockveranstaltung

Breitner, Guhr, H.-J. von Mettenheim

Bemerkungen: Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit, die auch in Teams von 2 oder max. 3 Studierenden bearbeitet werden kann. Studierende dieser Lehrveranstaltung werden von Prof. Breitner und wissenschaftlichen IWI Mitarbeitern individuell und besonders intensiv betreut, jedoch wird auch von den Studierenden überdurchschnittliches Engagement erwartet. Das Forschungsprojekt kann gut zur Vorbereitung des Seminars und der Bachelor Arbeit dienen und - auf lange Sicht eine 6-monatige Masterarbeit oder auch eine Promotion vorbereiten. Generell soll

die Hausarbeit Projekte aus der Praxis wissenschaftlich analysieren und begleiten, teils auch Drittmittelprojekte des IWI mit Unternehmen. Studierende können auch Projekte aus der Praxis vorschlagen, an denen sie im Rahmen von Praktika oder Werkstudententätigkeiten mitarbeiten.

### Informationsverarbeitung in Dienstleistungsbetrieben (171445)

Mi. 11:00–12:30 in I-442

Guhr

Bemerkungen: Die Klausur findet zum einheitlichen ATLANTIS Klausurenzeitpunkt am 27.06.2017 vor dem regulären Prüfungszeitraum der Fakultät statt.

### Mobile Business (171443)

Mi. 09:15-10:45 in I-442

Guhr

Bemerkungen: Es handelt sich um eine Spezialveranstaltung, die keine Vorkenntnisse des Hauptstudiums voraussetzt. Die Vorlesung Mobile Business ist eine Blended Learning Vorlesung mit zwei Präsenzterminen. Die übrigen Termine werden als Videostreams bereitgestellt. Die Vorlesung wird durch moderne Groupware-Lösungen unterstützt (Chatrooms, Blackboards, Forum, usw.) und ist Teil des ATLANTIS Wirtschaftsinformatik Lehrverbunds TU Braunschweig, TU Clausthal, GAU Göttingen, LU Hannover und U Osnabrück.

# Operations Research (171454 / 70141 / 170741 / 171154)

Fr. 11:00-12:30 in VII-201

Helber

Bemerkungen: Zu dieser Veranstaltung wird ein »Virtuelles Tutorium zum Operations Research«, Beleg-Nr. 70142 / 70221 / 171133, angeboten.

# Virtuelles Tutorium zum Operations Research (70142 / 171133)

Di. 14:30-16:00 in I-301

Hoffmann

Bemerkungen: Es handelt sich um ein ergänzendes Tutorium. Die Veranstaltung steht im Zusammenhang mit der Veranstaltung »Operations Research«.

# SAP Fortgeschrittenenkurs (Module PP, CO, FI und HCM) (171442)

Di. 12:45-14:15 in II-214

Guhr, Kühne

Bemerkungen: Die Teilnehmerzahl ist leider begrenzt: Anmeldungen ab Anfang April 2017 im Internet unter www.iwi.uni-hannover.de -> Anmeldung. Bitte füllen Sie bei Dringlichkeit einer Annahme das Feld »Bemerkungen« aus, da alle SAP-Kurse des IWI stets überbucht sind und wir Studierende leider auch ablehnen müssen, auch wenn wir das nicht wollen. In allen IWI SAP-Kursen können angesehene Zertifikate von SAP TERP10 zertifizierten Dozenten des IWI erworben werden.

# SAP Grundkurs (Geschäftsprozessmodellierung am Beispiel SAP ERP 6.0) (171413)

Di. 14:30–16:00 in II-214 (Gruppe 1) Guhr, Kühne, Paßlick Di. 09:15–10:45 in II-214 (Gruppe 2) Guhr, Kühne, Paßlick

Bemerkungen: Die Teilnehmerzahl ist leider begrenzt: Anmeldungen ab Anfang April 2017 im Internet unter www.iwi.uni-hannover.de -> Anmeldung. Bitte füllen Sie bei Dringlichkeit einer Annahme das Feld »Bemerkungen« aus, da alle SAP-Kurse des IWI stets überbucht sind und wir Studierende leider auch ablehnen müssen, auch wenn wir das nicht wollen. In allen IWI SAP-Kursen können angesehene Zertifikate von SAP TERP10 zertifizierten Dozenten des IWI erworben werden.

# Marketing

#### — Prof. Dr. Klaus-Peter Wiedmann —

### Strategisches Marketing (170803)

Mi. 16:15-17:45 in VII-002

Wiedmann

Bemerkungen: In der ersten Veranstaltung im Semester findet eine ausführliche Einführung in das Vertiefungsfach Marketing statt, die zum einen aktuelle Forschungsprojekte vorstellt und zum anderen das wissenschaftliche Arbeiten an unserem Institut veranschaulicht. Für alle Studierende, die planen eine Bachelor- und Masterarbeit beim Institut für Marketing und Management zu schreiben, wird der Besuch dieser Veranstaltung dringend empfohlen.

# Übung zu Strategisches Marketing (170813)

Mi. 18:15–19:45 (14-tägig) in I-342

Albertsen, Wiedmann

### Neuromarketing in der Praxis (170828)

Blockveranstaltung

Lischka, Schmidt

Bemerkungen: Es können keine Leistungspunkte erworben werden.

# Vom Versorger zum Dienstleister - Marktorientiertes Change Management am Beispiel der Energiebranche (170833)

Blockveranstaltung

Boecker

Bemerkungen: Es können keine Leistungspunkte erworben werden.

# Seminar Internationales Management in Kooperation mit der Continental AG (170867 / 171267)

Blockveranstaltung Batsch, Bettels, Labenz, Leonardy, Morawietz, Rövekamp, Weber, Wiedmann

Bemerkungen: Das Seminar kann entweder am Institut für Unternehmensführung und Organisation oder am Institut für Marketing und Management angerechnet werden; dementsprechend werden die Themenschwerpunkte vergeben.

Die genauen Termine sowie Informationen zur Anmeldung werden über die jeweiligen Aushänge an den Instituten für Unternehmensführung und Organisation sowie für Marketing und Management bekannt gegeben. Die Veranstaltungen finden teilweise in den Räumlichkeiten der Continental AG statt.

# Seminar Internationales Marketing und Investitionsgütermarketing (170817)

Di. 11:00-12:30 in I-342

Languer, Wiedmann

Bemerkungen: Das Seminar soll vorzugsweise in englischer Sprache gehalten werden. Für den Erwerb von Leistungspunkten wird eine Hausarbeit angefertigt und im Seminar vorgestellt. Außerdem ist ein Koreferat zu halten. Bitte die Aushänge am Informationsbrett des Instituts Marketing und Management zum Zeitraum der Anmeldung und der Vergabe der Hausarbeitsthemen beachten!

### Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (170806)

Blockveranstaltung

Wiedmann

### Brand Management and International Customer Behavior (170868)

Blockveranstaltung

W. von Mettenheim, Wiedmann

Bemerkungen: The course will be conducted in English.

### International Competitiveness (170865 / 76465 / 172864)

Mo. 14:30-16:00 in III-115

Grote

### Marketingforschung (170802)

Mi. 09:15-10:45 in I-342

Haase

# Übung Marketingforschung (170826)

Fr. 12:45-14:15 in I-342

Labenz

# Neuroökonomisches Marketingmanagement und Konsumentenverhalten (170822)

Blockveranstaltung

Schmidt

Bemerkungen: Der Termin der Blockveranstaltung wird zum Beginn des Semester veröffentlicht. Es ist eine Anmeldung in Sekretariat des Instituts für Marketing und Management notwendig.

# Praktikum neuroökonomische Marktforschung (170829)

Blockveranstaltung

Languer, Schmidt

# Non-Profit-Marketing (170856 / 172656)

Do. 14:30–16:00 in I-342

Karampournioti

### Sensorisches Marketing (170832)

Blockveranstaltung

Bettels, Haase

Bemerkungen: Die Veranstaltung richtet sich an Studierende, die eine fundierte Marketingforschungskenntnis mitbringen und ihr Wissen anhand einer praxisnahen Studie vertiefen möchten.

Der Termin der Blockveranstaltung wird zum Beginn des Semesters veröffentlicht. Es ist eine Anmeldung im Sekretariat des Instituts für Marketing und Management notwendig.

#### Non Profit und Public Management

— Prof. Dr. Hans-Gerd Ridder —

#### Non Profit und Public Management (172605)

Mi. 14:30-16:00 in VII-004

Bruns

Bemerkungen: Bitte tragen Sie sich bei Stud. IP als Teilnehmer/in der Veranstaltung ein.

#### Seminar: Diversity im HRM (172657 / 171057)

Blockveranstaltung

Mensi-Klarbach

Bemerkungen: Interne Blockveranstaltung. Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie bei Stud.IP.

# Einführung in die Krankenversicherung und Gesundheitsökonomie (172658 / 171358)

Mo. 09:15-10:45 in I-401

Pauer, Plöthner

Bemerkungen: Die Veranstaltung bietet einen Einblick in Themenfelder, die im Master Health Economics behandelt werden und ist deshalb für Studenten, die diesen Master belegen wollen, sehr zu empfehlen.

#### Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (172670 / 171070)

Blockveranstaltung

Schrader

Bemerkungen: Diese Veranstaltung richtet sich an Studierende, die erstmalig eine Hausarbeit in den Vertiefungsfächern Personal und Arbeit oder Non Profit und Public Management schreiben. Eine Teilnahme wird dringend empfohlen.

Die Veranstaltung wird als internes Blockseminar durchgeführt. Sie umfasst sowohl Gruppenarbeiten und -präsentationen als auch praktische Übungen.

Termine: Di. 02.05.2017, 9:15–16:00 und Mo. 08.05.2017, 9:15–16:00

Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage. Die Anmeldung erfolgt über Stud.IP.

#### Kolloquium: Qualitative Research Methods (172663 / 171063)

Do. 16:15-17:45 in I-063

Ridder

Bemerkungen: Students will be expected to read, present and discuss texts in English during the course.

Die Vergabe der Hausarbeiten erfolgt nach Ablauf der Anmeldefrist. Es wird Studierenden, die am Institut für Personal und Arbeit eine Bachelor- oder Masterarbeit schreiben wollen, empfohlen, vor Ihrer Anmeldung dieses Kolloquium zu belegen.

Die Anmeldung erfolgt über Stud. IP. Die Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit. Weitere Informationen zur Veranstaltung erhalten Sie gemäß Aushang und auf der Homepage des Instituts für Personal und Arbeit.

Die Veranstaltung kann nicht belegt werden, wenn bereits Leistungspunkte über die Belegnummer 171062 erworben wurden.

#### Motivation und Führung (172651 / 171051)

Fr. 09:15-10:45 in II-013

Ridder

Bemerkungen: Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage und bei Stud.IP.

#### Non-Profit-Marketing (172656 / 170856)

Do. 14:30-16:00 in I-342

Karampournioti

#### Staat und Verbände in Deutschland (172616)

Di. 18:15–19:45 in Raum 108, Gebäude 3109

Döhler

Bemerkungen: Die Teilnehmer sollten sich über Stud. IP in die Lehrveranstaltung eintragen.

# Strukturen und Gestaltungsprinzipien von Non Profit Organisationen (172654)

Blockveranstaltung

Schmid

Bemerkungen: Die Vorlesung wird in zwei Blockveranstaltungen durchgeführt.

Block 1: Fr.: 16.06.2017, 14:30-18:30 Uhr, I-342 und Sa.: 17.06.2017, 09:15-16:45 Uhr, II-013

Block 2: Fr.: 07.07.2017, 14:30–18:30 Uhr, I-342 und Sa.: 08.07.2017, 09:1–16:45 Uhr, II-013

Weitere Informationen zur Veranstaltung erhalten Sie gemäß Aushang und auf der Homepage des Instituts für Personal und Arbeit. Bitte tragen Sie sich über Stud.IP in die Lehrveranstaltung ein.

#### Öffentliche Finanzen

— Prof. Dr. Stefan **Homburg**, StB —

#### Steuerlehre I (171801)

Di. 18:15-19:45 in I-342

Schock

# Seminar Anwendungen zur wissenschaftlichen Politikberatung: Branchenstudien (171846 / 171646)

Blockveranstaltung

Thomsen

# Seminar Empirische Analysen volkswirtschaftlicher Zusammenhänge (171879 / 171679 / 172479 / 172879)

Blockveranstaltung

Ruhose, Thomsen

# Bedeutung und Effekte wirtschaftspolitischer Entscheidungen für Unternehmen (171884 / 171584 / 172884)

Di. 14:30-16:00 in I-332

Thomsen

### Ökonomie des Terrorismus (171851 / 172251)

Di. 11:00-12:30 in I-332

Gassebner

Bemerkungen: Eine Vielzahl der besprochenen Arbeiten sind empirisch. Grundlegende Kenntnis von Ökonometrie und/oder Statistik wird vorausgesetzt.

### Public Choice (171833)

Di. 09:15-10:45 in I-442

Achten

Bemerkungen: Die Vorlesung startet in der 18. KW.

# Staatsverschuldung (171832)

Blockveranstaltung

Dilla

Bemerkungen: Samstag 13.05., 20.05., 17.06. und 24.06. jeweils 10:00 bis 16:00 h in Raum I-442. Weitere Informationen finden Sie in Stud.IP.

# Theoriegeschichte (171886 / 171586 / 171686 / 172286 / 172886)

Mo. 11:00-12:30 in I-332

Thomsen

#### Ökonometrie und Statistik

— N.N., Prof. Dr. Philipp Sibbertsen —

#### Statistische Methoden (172450)

Di. 12:45–14:15 in I-332

Sibbertsen

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird am Ende mit einer mündlichen Prüfung geprüft. Nähere Erläuterungen hierzu gibt es in der Veranstaltung.

# Seminar Empirische Analysen volkswirtschaftlicher Zusammenhänge (172479 / 171679 / 171879 / 172879)

Blockveranstaltung

Ruhose, Thomsen

#### Seminar Statistik (172407)

Blockveranstaltung

Leschinski

Bemerkungen: Das Seminar wird als Blockveranstaltung durchgeführt.

#### Data Analytics (172459 / 170779 / 171179 / 171559)

Fr. 14:30–16:00 in II-214

Braschke, Straub

Bemerkungen: The assessment of this course is based on an independent empirical analysis in the form of term paper. Each student can choose his/her topic from a pool of topics which will be announced in class. The data required for such analyses will be provided as well.

Structure of the term paper: Introduction to the topic, Methodology, Data, Results and their interpretation, and Conclusion.

#### Multivariate Verfahren (172405)

Mi. 12:45–14:15 in I-112

Parolya

# Übung zu Multivariate Verfahren (172406)

Mi. 09:15-10:45 in I-112

Parolya

#### Statistik mit R (172414)

Mo. 14:30-16:00 in II-214

Wenger

Bemerkungen: Die Veranstaltung vermittelt wichtige Grundlagen der Programmiertechnik für spätere Seminar- und Bachelorarbeiten. Bereitschaft zur aktiven Mitarbeit wird erwartet.

#### Statistische Analyse der Finanzmärkte (172452 / 171652)

Fr. 12:45–14:15 in I-063

Leschinski

### Stochastische Prozesse zur Optionsbewertung (172429)

Mo. 11:00-12:30 in I-063

Hirsch

Bemerkungen: Vorausgesetzt werden lediglich die Kenntnisse des Grundstudiums. Wenn in der Vergangenheit bereits über eine der Belegnummern 172476 / 170576 » Stochastische Prozesse zur Optionsbewertung « Leistungspunkte erworben wurden, dann kann dies über die Belegnummer 172429 nicht erneut erfolgen.

### Operations Management / Produktionswirtschaft

— Prof. Dr. Stefan **Helber** —

#### Stochastische Modelle in Produktion und Logistik (171164)

Mo. 14:30-16:00 in I-342

Helber

Bemerkungen: Die Veranstaltung ist zentral für die weiteren Wahlpflichtfachveranstaltungen des Operations Management. Die sichere Beherrschung des hier vermittelten Stoffes wird daher in allen weiteren Wahlpflichtfachveranstaltungen vorausgesetzt.

# Tutorium zu Stochastische Modelle in Produktion und Logistik (171165)

Di. 11:00-12:30 in I-442

Heinze

Bemerkungen: Diese Veranstaltung steht in engem Zusammenhang mit der Veranstaltung »Stochastische Modelle in Produktion und Logistik« (Beleg-Nr. 171164).

#### Seminar zum Operations Management (171117)

Blockveranstaltung

Kellenbrink

Bemerkungen: Das Seminar findet als Blockveranstaltung statt.

### Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (171128)

Mi. 09:15-10:45 in I-332

Broihan

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird allen empfohlen, die an einem Seminar des Instituts teilnehmen. Es ist kein Erwerb von Leistungspunkten möglich.

# Data Analytics (171179 / 170779 / 171559 / 172459)

Fr. 14:30–16:00 in II-214

Braschke, Straub

Bemerkungen: The assessment of this course is based on an independent empirical analysis in the form of term paper. Each student can choose his/her topic from a pool of topics which will be announced in class. The data required for such analyses will be provided as well.

Structure of the term paper: Introduction to the topic, Methodology, Data, Results and their interpretation, and Conclusion.

# Logistik (171111)

Do. 16:15–17:45 in I-401

Kellenbrink

Bemerkungen: Die Veranstaltung setzt in weiten Teilen elementare Kenntnisse quantitativer Methoden voraus, die in den Veranstaltungen »Operations Research« und »Stochastische Modelle in Produktion und Logistik« (Vertiefungsfach »Produktionswirtschaft«) angeboten werden. Es wird daher dringend empfohlen, auch diese Veranstaltungen zu hören.

# Modellierung und Lösung betriebswirtschaftlicher Optimierungsprobleme mit GAMS (171173)

Mo. 09:15-14:15 in I-233

Bugow, Friese

Bemerkungen: Als Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit vorgesehen. Dazu erhalten Sie nach Abschluss der Veranstaltung ein Optimierungsproblem, welches Sie in einem vorgegebenen Zeitraum eigenständig in GAMS implementieren und schriftlich dokumentieren sollen.

Die Veranstaltung beginnt in der 17. Kalenderwoche. Es finden sechs 5-stündige Termine (inkl. Übung) statt. Im Anschluss folgen bis zur Abgabe der Hausarbeit wöchentliche Fragestunden.

# Übung zu Modellierung und Lösung betriebswirtschaftlicher Optimierungsprobleme mit GAMS (171178)

Mo. 11:00-12:30 in I-233

Bugow, Friese

Bemerkungen: Diese Übung ergänzt die Veranstaltung »Modellierung und Lösung betriebswirtschaftlicher Optimierungsprobleme mit GAMS« (171173 /172273).

Die Veranstaltung beginnt in der 17. Kalenderwoche. Es finden sechs 5-stündige Termine (inkl. Vorlesung) statt. Im Anschluss folgen bis zur Abgabe der Hausarbeit wöchentliche Fragestunden.

#### Operations Research (171154 / 70141 / 170741 / 171454)

Fr. 11:00-12:30 in VII-201

Helber

Bemerkungen: Zu dieser Veranstaltung wird ein »Virtuelles Tutorium zum Operations Research«, Beleg-Nr. 70142 / 70221 / 171133, angeboten.

### Virtuelles Tutorium zum Operations Research (171133 / 70142)

Di. 14:30–16:00 in I-301

Hoffmann

Bemerkungen: Es handelt sich um ein ergänzendes Tutorium. Die Veranstaltung steht im Zusammenhang mit der Veranstaltung »Operations Research«.

#### Personal und Arbeit

— Prof. Dr. Hans-Gerd Ridder —

#### Motivation und Führung (171051 / 172651)

Fr. 09:15-10:45 in II-013

Ridder

Bemerkungen: Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage und bei Stud.IP.

#### Seminar: Diversity im HRM (171057 / 172657)

Blockveranstaltung

Mensi-Klarbach

Bemerkungen: Interne Blockveranstaltung. Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie bei Stud.IP.

#### Seminar: Strategisches Human Resource Management (171027)

Blockveranstaltung (2 Gruppen)

Röhl, Schrader

Bemerkungen: Anmeldung bis zum 10.02.2017: Eine Liste liegt bei Herrn Röhl in Raum I-310 vor.

Es wird dringend empfohlen, vor dem Seminar die fakultativen Veranstaltungen zu besuchen. Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage.

# Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten (171070 / 172670)

Blockveranstaltung

Schrader

Bemerkungen: Diese Veranstaltung richtet sich an Studierende, die erstmalig eine Hausarbeit in den Vertiefungsfächern Personal und Arbeit oder Non Profit und Public Management schreiben. Eine Teilnahme wird dringend empfohlen.

Die Veranstaltung wird als internes Blockseminar durchgeführt. Sie umfasst sowohl Gruppenarbeiten und -präsentationen als auch praktische Übungen.

Termine: Di. 02.05.2017, 9:15–16:00 und Mo. 08.05.2017, 9:15–16:00

Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage. Die Anmeldung erfolgt über Stud.IP.

#### Kolloquium: Personalführung (171049)

Blockveranstaltung

Schrader

Bemerkungen: Die Anmeldung erfolgt online bis zum 12.04.2017. Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit. Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage.

#### Kolloquium: Qualitative Research Methods (171063 / 172663)

Do. 16:15-17:45 in I-063

Ridder

Bemerkungen: Students will be expected to read, present and discuss texts in English during the course.

Die Vergabe der Hausarbeiten erfolgt nach Ablauf der Anmeldefrist. Es wird Studierenden, die am Institut für Personal und Arbeit eine Bachelor- oder Masterarbeit schreiben wollen, empfohlen, vor Ihrer Anmeldung dieses Kolloquium zu belegen.

Die Anmeldung erfolgt über Stud. IP. Die Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit. Weitere Informationen zur Veranstaltung erhalten Sie gemäß Aushang und auf der Homepage des Instituts für Personal und Arbeit.

Die Veranstaltung kann nicht belegt werden, wenn bereits Leistungspunkte über die Belegnummer 171062 erworben wurden.

#### Kolloquium: Strategische Personalplanung (171018)

Mo. 11:00–12:30 in I-442 (Gruppe 1)

Röhl

Röhl

Bemerkungen: Die Anmeldung erfolgt online bis zum 12.04.2017. Prüfungsleistung ist eine Hausarbeit.

Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage.

#### Methoden der Personalplanung (171019)

Blockveranstaltung

Rimbach

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird in zwei Blockveranstaltungen durchgeführt.

Block 1: Fr.: 12.05.2017, 14:30–18:30 Uhr und Sa.: 13.05.2017, 09:15–16:45 Uhr

Block 2: Fr.: 23.06.2017, 14:30–18:30 Uhr und Sa.: 24.06.2017, 09:15–16:45 Uhr

Die Anmeldung erfolgt online bis zum 12.04.2017. Prüfungsleistung ist eine Klausur.

Weitere Informationen über den Ablauf der Veranstaltung erhalten Sie auf unserer Homepage.

### Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung

— Prof. Dr. Stefan Wielenberg —

#### Konzernabschluss (172701)

Mo. 11:00-12:30 in I-301

Haak

#### Praxisforum Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung (172718)

Mi. 18:15–19:45 (14-tägig) in I-401

Wielenberg

Bemerkungen: Freiwillige Veranstaltung für alle Studenten des Vertiefers Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung. Die Veranstaltungstermine werden durch Aushang und Veröffentlichung auf der Internetseite bekannt gemacht.

#### Seminar Internationale Rechnungslegung (172707)

Blockveranstaltung

Frieden, Seb. Kronenberger, Zieseniß

Bemerkungen: Bitte berücksichtigen:

Studenten, die bereits eine Seminarleistung unter den Beleg-Nummern 172 764 oder 170 764 »Seminar Internationale Rechnungslegung« erbracht haben, können dieses Seminar nicht belegen.

#### Seminar zur Finanzberichterstattung in Industrieunternehmen (172747)

Blockveranstaltung

Zieseniß

#### Seminar: Audit Go! (172767 / 171467)

Do. 07:30-10:45 (14-tägig) in I-442

Breitner, Kühne, Muraz

Bemerkungen: Das Seminar wird in Kooperation mit PricewaterhouseCoopers AG WPG durchgeführt. Eine Anwesenheit bei allen Veranstaltungsterminen (Termine und Zeiten siehe oben) ist obligatorisch. Folgende Prüfungsleistungen sind zu erbringen: \* Erstellung eines Prüfungsberichts einschließlich Arbeitspapieren (während des laufenden Semesters) \* Aktive Mitarbeit während des Seminars \* Vortragspräsentation und Diskussion der Gesamtergebnisse im Rahmen einer mündlichen Prüfung voraussichtlich am letzten Veranstaltungstag. Hinweis: Spezielle IT-Vorkenntnisse für Studenten/innen des Bereichs Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung sind nicht erforderlich. Das Seminar bietet einen hohen Praxisbezug in einem interdisziplinären Umfeld. Die Semesterferien werden nicht tangiert und können von den Teilnehmern/innen somit anderweitig genutzt werden.

#### Einführung ins wissenschaftliche Arbeiten (172738)

Blockveranstaltung

Zieseniß

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird allen empfohlen, die an einem Seminar des Instituts teilnehmen. Kein Erwerb von Leistungspunkten möglich.

#### Bewertungsmethoden in der Rechnungslegung (172724)

Mi. 09:15-10:45 in I-401

Wielenberg

#### Übung zu Bewertungsmethoden in der Rechnungslegung (172725)

Mo. 18:15-19:45 in I-342

Reineke

#### Bilanzanalyse (172702)

Mi. 12:45–14:15 in I-401

Wielenberg

Bemerkungen: Eine früher erbrachte Prüfungsleistung zu »Jahresabschlusspolitik und -analyse« (72702) schließt den Erwerb von Kreditpunkten zu dieser Veranstaltung aus.

#### Handelsrechtlicher Einzelabschluss (172700)

Fr. 12:45–14:15 in I-401

Muraz

#### Übung zu Handelsrechtlicher Einzelabschluss (172751)

Mo. 14:30–16:00 (14-tägig) in I-401

Reineke

Bemerkungen: Zu den Terminen beachten Sie bitte die Aushänge am Institut für Rechnungslegung und Wirtschaftsprüfung oder unsere Internetseite.

### Internationale Rechnungslegung (172703)

Fr. 09:15-10:45 in I-401

Seb. Kronenberger

# Übung zur internationalen Rechnungslegung (172714)

Di. 12:45-14:15 in I-401

Frieden

Bemerkungen: Der genaue Beginn wird in der Vorlesung mitgeteilt und per Aushang oder Internetseite bekannt gegeben.

#### Unternehmensführung und Organisation

— Prof. Dr. Christiana Weber —

#### Unternehmensführung I (171200)

Di. 14:30–17:45 (14-tägig) in I-401

Kruse, Weber

#### Übung zu Unternehmensführung I (171201)

Blockveranstaltung

Kruse

Bemerkungen: Weitere Informationen werden im Rahmen der der Veranstaltung »Unternehmensfühung I« bekannt gegeben

# Seminar Internationales Management in Kooperation mit der Continental AG (171267 / 170867)

Blockveranstaltung Batsch, Bettels, Labenz, Leonardy, Morawietz, Rövekamp, Weber, Wiedmann

Bemerkungen: Das Seminar kann entweder am Institut für Unternehmensführung und Organisation oder am Institut für Marketing und Management angerechnet werden; dementsprechend werden die Themenschwerpunkte vergeben.

Die genauen Termine sowie Informationen zur Anmeldung werden über die jeweiligen Aushänge an den Instituten für Unternehmensführung und Organisation sowie für Marketing und Management bekannt gegeben. Die Veranstaltungen finden teilweise in den Räumlichkeiten der Continental AG statt.

#### Seminar Mergers & Acquisitions (171232)

Blockveranstaltung

Demirtas

#### Seminar Startup Wochenende (171221)

Blockveranstaltung

Kulins, Rövekamp

### Einführung in wissenschaftliches Arbeiten (171205)

Blockveranstaltung

Friedemann, Kröger

Bemerkungen: Die Teilnahme an den zu den Seminaren angebotenen Kolloquien zur Einführung ins wissenschaftliche Arbeiten wird allen Studierenden, die am Institut für Unternehmensführung und Organisation eine Seminar- oder Abschlussarbeit schreiben wollen, sehr empfohlen. Leistungspunkte werden im Rahmen des jeweiligen Seminars erworben.

Das Kolloquium findet vorraussichtlich vom 24.02., 27.02. und 28.02.2017 um 9:00-17:00 im Raum 342, Gebäude 1501.

#### Corporate Sustainability Management (171212)

Do. 11:00-12:30 in II-013

Kröger

#### Grundlagen Entrepreneurship II (171273 / 171573)

Di. 16:15-19:45 (14-tägig) in I-401

Fischer

Bemerkungen: Die Vorlesung setzt nicht die vorherige Teilnahme an der Veranstaltung Grundlagen Entrepreneurship I voraus!

#### Innovationsmanagement (171213)

Mi. 12:45-16:00 (14-tägig) in I-301

Rövekamp, Weber

Bemerkungen: Vorlesungsbegleitende Unterlagen werden ab Vorlesungsbeginn über Stud.IP, einem Semesterapparat in der TIB sowie in Form eines Readers erhältlich sein. Termine im Mai teilweise unregelmäßig.

#### Leadership (171204)

Mi. 12:45-16:00 (14-tägig) in I-301

Leonardy, Weber

Bemerkungen: Termine im Mai teilweise unregelmäßig.

#### Versicherungsbetriebslehre

— Prof. Dr. Johann-Matthias Graf von der Schulenburg —

#### Risiko- und Versicherungstheorie (171301)

Mo. 12:45-14:15 in I-401

Lohse, Graf von der Schulenburg

#### Übung zu Risiko- und Versicherungstheorie (171320)

Fr. 14:30-16:00 in I-401

Vanella

Bemerkungen: Die Übung richtet sich an Studierende der Veranstaltung »Risikound Versicherungstheorie« (171301).

#### Seminar Krankenversicherung und Gesundheitsökonomie (171307)

Blockveranstaltung

Damm, Kreis, Zeidler

Bemerkungen: Eine Anmeldung ist erforderlich.

#### Seminar Risiko und Versicherung (171317)

Blockveranstaltung

Lohse, T. Schmidt, Will

Bemerkungen: Eine Anmeldung ist erforderlich.

# Seminar: Aktuelle Herausforderungen in der Versicherungswirtschaft (171337)

Blockveranstaltung

Lohse, Vanella, Wrede

Bemerkungen: Eine Anmeldung ist erforderlich.

### Seminar: Gesundheitssysteme und Gesundheitsökonomie (171347)

Blockveranstaltung

Kuhlmann, K. Schmidt, Treskova

Bemerkungen: Eine Anmeldung ist erforderlich.

# Einführung in wissenschaftliches Arbeiten (171313)

Blockveranstaltung

Lohse, Zeidler

Bemerkungen: Studierenden, die am Institut im aktuellen Semester eine Seminarleistung erbringen, wird der Besuch der Veranstaltung empfohlen.

### Distribution Theory (171383 / 172283 / 172883)

Blockveranstaltung

Hoover

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird im Mai und Juni abgehalten. Die genauen Termine werden rechtzeitig in Stud.IP bekannt gegeben.

# Einführung in die Krankenversicherung und Gesundheitsökonomie (171358 / 172658)

Mo. 09:15-10:45 in I-401

Pauer, Plöthner

Bemerkungen: Die Veranstaltung bietet einen Einblick in Themenfelder, die im Master Health Economics behandelt werden und ist deshalb für Studenten, die diesen Master belegen wollen, sehr zu empfehlen.

#### Risikomanagement in Finanzdienstleistungsunternehmen (171322)

Blockveranstaltung

Basse, Kunze, Schwarzbach

Bemerkungen: Die Vorlesung wird in mehreren Blöcken abgehalten. Die Termine hierfür werden rechtzeitig in Stud.IP bekannt gegeben.

#### Wirtschaftsgeographie

— Prof. Dr. Rolf Sternberg —

#### Grundlagen der Wirtschaftsgeographie I (174401)

Di. 10:15-11:45 in V309, Gebäude 3109

Liefner

Bemerkungen: Die erste Sitzung findet am 11.04.2017 von 10:15–11:45 Uhr im Raum V309, Gebäude 3109, Schneiderberg 50 statt. Das Programm der Vorlesung (Themen, Termine) hängt ab Anfang April am Schwarzen Brett des Instituts für Wirtschafts- und Kulturgeographie aus und steht zeitgleich auf der Institutswebsite.

# Angewandtes Seminar: Bayern und Niedersachsen im Vergleich - regionalwirtschaftliche Herausforderungen und Strategien (174412)

Mo. 16:15–17:45 in V309, Gebäude 3109

Jung

Bemerkungen: Der Dozent ist Berater am CIMA Institut für Regionalwirtschaft und Honorarprofessor am Institut für Wirtschafts- und Kulturgeographie. Voranmeldungen werden unter jung@cima.de entgegengenommen.

# Angewandtes Seminar: Regionale Innovationspolitik in strukturschwachen und strukturstarken Regionen: Probleme, Instrumente, Fördermaßnahmen (174411)

Blockveranstaltung

Koschatzky

Bemerkungen: Anmeldung per E-Mail an den Dozenten erforderlich. Bitte Aushänge im Institut für Wirtschafts- und Kulturgeographie und auf der Homepage http://www.wigeo.uni-hannover.de beachten.

Die Veranstaltung beginnt am 21.04.2017 und findet an insgesamt fünf Freitagen geblockt von 13:00-16:15 Uhr (21.04., 19.05., 02.06., 23.06., 07.07.17) in Raum V309 (Gebäude 3109, Schneiderberg 50, 3. Stock) statt.

#### International Seminar in Economic Geography (174468)

Blockveranstaltung

Honig

Bemerkungen: Die Veranstaltung findet als Block von 12.–16.06.2017 täglich von 16–19 Uhr in Gebäude 3109, Raum V309, Schneiderberg 50, 3. Stock statt.

# Studienprojekt - Methodenseminar und Übung (174428)

Mo. 13:15–15:45 in V205, Gebäude 3109

Imhoff-Daniel

Bemerkungen: Anmeldung ab sofort per Email an imhoff@wigeo.uni-hannover.de (ab 01.03.2017 auch in Stud.IP) bis spätestens 01.04.2017. Gehen mehr als 20 Anmeldungen ein, wird nach Studienfortschritt/Dringlichkeit im Studienablauf und Anmeldereihenfolge ausgewählt.

#### Wirtschaftstheorie

— Prof. Dr. Martin **Gassebner**, Prof. Dr. Andreas **Wagener** —

#### Grundlagen der Wirtschaftstheorie (172201)

Mi. 12:45-14:15 in I-442

Bluhm

Bemerkungen: Es gibt eine begleitende Übung.

#### Übung zu Grundlagen der Wirtschaftstheorie (172220)

Do. 12:45–14:15 in I-442

Bluhm

#### Doktoranden- und Forschungsseminar (172279 / 72279)

Mi. 11:00-12:30 in I-063

Hoppe-Wewetzer, Wagener

Bemerkungen: Prüfungsleistung ist eine Seminarleistung. Students can earn credit points by summarizing and presenting an article, chosen from the past five volumes of a TOP 5 economics journal (AER, Econometrica, JPolEc, QJE, RES).

### Seminar zur Mikroökonomik (172207)

Blockveranstaltung

Hoppe-Wewetzer, Siemering

Bemerkungen: Die Veranstaltung richtet sich an Studierende im Vertiefer Wirtschaftstheorie und an Studierende mit Interesse an informationsökonomischen und spieltheoretischen Anwendungen.

Einführung: Fr, 07.04.2017, 10.00, Raum: siehe Homepage.

Block: Fr.-Sa., 02.-03.06.2017, 9.30 - 18.00, Raum: siehe Homepage.

### Einführung ins wissenschaftliche Arbeiten (172208)

Blockveranstaltung

Hoppe-Wewetzer

Bemerkungen: Einführung: Fr<br/>, 07.04.2017, 10.00, Raum: siehe Homepage. Block: wird noch bekanntgegeben

#### Seminar zur Wirtschaftstheorie (172217)

Blockveranstaltung

van der Spoel, Wagener

Bemerkungen: Bitte auf Ankündigung in Stud.IP achten.

# Seminar: Aktuelle Fragen der Makroökonomik (172237)

Blockveranstaltung

Gassebner

#### Advanced International Economics (172269 / 172869)

Mi. 09:15-10:45 in I-063

Gnutzmann-Mkrtchyan

Bemerkungen: Basic knowledge of microeconomics and econometrics is required. Students are expected to have taken an introductory trade course in their previous studies.

#### Exercise Advanced International Economics (172272 / 172872)

Mo. 16:15-17:45 (14-tägig) in I-063

Gnutzmann-Mkrtchyan

#### Distribution Theory (172283 / 171383 / 172883)

Blockveranstaltung

Hoover

Bemerkungen: Die Veranstaltung wird im Mai und Juni abgehalten. Die genauen Termine werden rechtzeitig in Stud.IP bekannt gegeben.

#### Game Theory (172203)

Di. 16:15-17:45 in I-332

Katsenos

### Ökonomie des Terrorismus (172251 / 171851)

Di. 11:00-12:30 in I-332

Gassebner

Bemerkungen: Eine Vielzahl der besprochenen Arbeiten sind empirisch. Grundlegende Kenntnis von Ökonometrie und/oder Statistik wird vorausgesetzt.

#### Social Choice (172219)

Di. 14:30-16:00 in I-112

Wagener

#### Theoriegeschichte (172286 / 171586 / 171686 / 171886 / 172886)

Mo. 11:00-12:30 in I-332

Thomsen

#### Master

Im konsekutiven Masterstudiengang Wirtschaftswissenschaft (M.Sc. 1) mit 2 Semestern Regelstudienzeit belegen Sie im ersten Semester das Methodenmodul und den gewählten Major. Die Masterarbeit schreiben Sie im zweiten Semester. Im Masterstudiengang Wirtschaftswissenschaft (M.Sc. 2) mit 4 Semestern Regelstudienzeit belegen Sie im ersten und zweiten Semester Module aus den Vertiefungsfächern des Bachelorstudiengangs Wirtschaftswissenschaft der Leibniz Universität Hannover im Umfang von 60 Leistungspunkten. Das dritte und vierte Mastersemester umfasst das gleiche Programm wie das einjährige Masterprogramm, d.h. Sie absolvieren das Methodenmodul und den gewählten Major im dritten Semester sowie die Masterarbeit im vierten Semester.

Im Kopfteil jedes Moduls finden Sie das Semester, die Prüfungsform und den jeweils bestellten Prüfer.

#### Masterarbeit

Prüfung im 2. (M.Sc. 1) bzw. 4. Semester (M.Sc. 2): Masterarbeit. Prüfer: Jeweilige Prüfer

#### Bachelor- und Master-Kolloquium Arbeitsökonomik (171508)

Blockveranstaltung

Puhani

#### Bachelor- und Master-Kolloquium STEU (170630 / 173181)

Blockveranstaltung

Heckemeyer

# Bachelor- und Masterkolloquium in Angewandte Wirtschaftspolitik (172280 / 173280)

Blockveranstaltung

Thomsen

#### Colloquium for Graduate and Master Students (76463 / 173583)

Di. 16:15–17:45 (14-tägig) in III-115

Grote, Waibel

Bemerkungen: Interested participants are requested to register at the secretariat of the Institute for Environmental Economics and World Trade.

#### Forum zur Diskussion von Abschlussarbeiten (172748 / 173180)

Mi. 18:15–19:45 (14-tägig) in I-401

Wielenberg

#### Kolloquium zum Operations Management (171106 / 173650)

Di. 09:15-10:45 in I-112

Helber

Kolloquium zur Diskussion von Abschlussarbeiten (170722)

Blockveranstaltung Schöndube

Master-Kolloquium (173582)

Fr. 16:15–17:45 in I-332 Ridder

Master-Kolloquium (173584)

Blockveranstaltung Karampournioti

Masterkolloquium (173580)

Blockveranstaltung Weber

Bemerkungen: Termine werden über die Institutshomepage bekannt gegeben.

Masterkolloquium (173791)

Blockveranstaltung Lohse, Graf von der Schulenburg

Masterkolloquium (173482)

Blockveranstaltung Graf von der Schulenburg, Zeidler

Masterkolloquium FMT (173396)

Blockveranstaltung Prokopczuk

Masterkolloquium GIF (173395)

Blockveranstaltung Meyer

Sonstige

Tutorenkolloquium Interne Unternehmensrechnung (77410)

Blockveranstaltung Katolnik

#### HISSEMA

Die HISSEMA (Hannover International Summer School of Economics and Management) ist Teil des internationalen Studentenaustauschprogramms »GUEST« (German-US-Economic-Study Term) zwischen der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät der Leibniz Universität Hannover und dem Dept. of Economics bzw. dem College of Business Administration der California State Polytechnic University Pomona (bei Los Angeles, USA).

Die Teilnahme an den Veranstaltungen der HISSEMA ist - im Rahmen der verfügbaren Plätze - auch für nicht am GUEST-Programm teilnehmende Studierende im Bachelorstudiengang Wirtschaftswissenschaft möglich. Für den Bachelorstudiengang ergibt sich eine Anrechnungsmöglichkeit im Bereich der fakultativen Module im jeweiligen Vertiefungsfach. Hier entscheidet der jeweilige Fachvertreter des gewählten Vertiefungsfaches, ob eine Anrechnung im Bereich der fakultativen Module möglich ist.

In den Veranstaltungen 77101 und 77202 können jeweils fünf Leistungspunkte erworben werden. Die Anmeldung erfolgt über die GUEST-Internetseite www.wiwi.uni-hannover.de/hissema.html. Anmeldeschluss ist der 30. April 2017.

#### The German Economy and the European Union (77101)

Blockveranstaltung

Berkholz, H. Krause, Puhani

Bemerkungen: This course is part of the HISSEMA. More information can be obtained from HISSEMA/GUEST Coordinator, Ms. Francesca Cristaldi (Room I-103).

#### German Culture, Business and Language (77111)

Blockveranstaltung

Brüssow, Haranovich, A. Schottke

Bemerkungen: This course is part of the HISSEMA. Admission is restricted to HISSEMA-Program students.

#### International Management and Economics (77202)

Blockveranstaltung

F. Krause, Tr. Nguyen, Oelze, Pothen

Bemerkungen: This course is part of the HISSEMA. Information by the HISSEMA/GUEST Coordinator, Ms. Francesca Cristaldi (Room I-103).

# Doktorandenkolloquien

#### Doktorandenseminar Finance (70514)

Di. 12:45–14:15 in I-112 Dierkes, Prokopczuk

Inhalt: PhD students in finance present their research projects.

#### Arqus-Doktorandenseminar (70611)

Blockveranstaltung Blaufus

Inhalt: Den Doktoranden wird im Rahmen dieses Seminars die Möglichkeit gegeben, ihre Arbeit (Ziele, Fortschritt, Ergebnisse) zu präsentieren und mit Hochschullehrern und anderen Doktoranden zu diskutieren.

# Analytical Accounting Research: Accounting Information and Performance Evaluation (70748)

Blockveranstaltung Schöndube

#### Doktorandenkolloquium (70749)

Blockveranstaltung Schöndube

Inhalt: Vorstellung von Forschungsergebnissen der Doktoranden des Instituts.

### Doktorandenkolloquium (70801)

Blockveranstaltung Wiedmann

Inhalt: Präsentation und kritische Diskussion von Doktorarbeitsprojekten.

#### Doktorandenkolloquium (71209)

Blockveranstaltung Weber

Inhalt: Diskussion der Dissertationsprojekte

# Doktorandenkolloquium~(71319)

Blockveranstaltung Graf von der Schulenburg

Inhalt: Vorträge der internen und externen Doktoranden des IVBL.

Bemerkungen: Kein Erwerb von Leistungspunkten möglich.

# IWI-Doktorandenkolloquium (71410)

Blockveranstaltung Breitner

Inhalt: Vorträge von Doktoranden des Instituts für Wirtschaftsinformatik u. a. über abgeschlossene oder laufende Promotionsvorhaben oder Masterarbeiten.

Literatur: IWI (2017) Folien und -Videostreams, WWW-Seite des Kolloquiums

Bemerkungen: Die Themen und Termine sind auf den WWW-Seiten des IWI einsehbar. Gäste, insbesondere Studierende, sind herzlich eingeladen. Potentiellen und

aktuellen Absolventen und Doktoranden des IWI ist die Teilnahme dringend empfohlen! Thematisch passende Vorträge finden teils auch im Rahmen von Lehrveranstaltungen des IWI statt. Für diese Veranstaltung gibt es keine Leistungspunkte.

#### Doktorandenkolloquium (71844)

Mi. 09:15–10:45 Homburg

Inhalt: Im Doktorandenkolloquium diskutieren die Angehörigen des Instituts und Gäste aktuelle Forschungsergebnisse zur Finanzwissenschaft und die Ergebnisse eigener Forschungsarbeiten.

Bemerkungen: Das Doktorandenkolloquium beginnt jeweils um 10:00 Uhr.

#### Doktoranden- und Forschungsseminar (72279 / 172279)

Mi. 11:00-12:30 in I-063

Hoppe-Wewetzer, Wagener

Inhalt: Researchers present and discuss their recent work.

Bemerkungen: Prüfungsleistung ist eine Seminarleistung. Students can earn credit points by summarizing and presenting an article, chosen from the past five volumes of a TOP 5 economics journal (AER, Econometrica, JPolEc, QJE, RES).

#### Doktorandenkolloquium (72749)

Blockveranstaltung

Wielenberg

#### Seminar International Doctoral Studies (72824 / 76464)

Di. 16:15–17:45 (14-tägig) in III-115

Grote, Waibel

Inhalt: Studies and progress reports presented by doctoral students will be critically assessed and discussed.

Bemerkungen: Interested participants are requested to register at the secretariat of the Institute for Environmental Economics and World Trade.

### Forschungsveranstaltungen

#### Forschungsseminar (77777 / 171537)

Mi. 14:30-16:00 in I-142

Puhani

Inhalt: Im Forschungsseminar stellen Professoren, Mitarbeiter und Doktoranden der Fakultät ihre Arbeiten zur Diskussion. Das Forschungsseminar findet wöchentlich statt. Im Rahmen des Forschungsseminars können forschungsinteressierte Bachelor-Studierende auch einen Seminarschein erwerben. Dazu muss neben dem Besuch des Forschungsseminars auch eine eigene Studie als Seminararbeit erstellt und vorgetragen werden. Nähere Informationen erteilt das Institut für Arbeitsökonomik.

Bemerkungen: Ein Aushang sowie die Internet-Seite »Forschung« informieren ab Vorlesungsbeginn über Termine, Referenten und Vortragsthemen. Die Veranstaltung steht auch allen interessierten Studierenden der Fakultät offen, die keinen Seminarschein erwerben.

#### Development Economics Colloquium (77781)

Mi. 16:15–17:45 in III-115 — Gassebner, Grote, Hübler, Puhani, Steiner, Wagener, Waibel

*Inhalt:* Researchers present their recent work on the empirical dimensions and theoretical aspects of development economics.

#### Finance Research Seminar (77782)

Mi. 14:30–16:00 in I-063

Breitner, Bunnenberg, Dierkes, Meyer, Parolya,

Prokopczuk, Sibbertsen

Inhalt: External guests present their latest research

# Neue Forschungsentwicklungen in der VBL und Gesundheitsökonomie (77784)

Blockveranstaltung

Lohse, Graf von der Schulenburg

Inhalt: Aktuelle Forschungsarbeiten des Instituts und externer Referenten aus den Bereichen Versicherungsbetriebslehre und Gesundheitsökonomie werden vorgestellt und diskutiert.

Bemerkungen: Kein Erwerb von Leistungspunkten möglich.

#### Research Seminar Accounting and Taxation (77785)

Blockveranstaltung

Blaufus, Heckemeyer, Schöndube, Wielenberg

#### Nebenfachstudium

Die folgenden Lehrveranstaltungen richten sich an Studierende anderer Fakultäten. In diesen Lehrveranstaltungen können keine Leistungspunkte für den Studiengang Wirtschaftswissenschaft erworben werden. Bei erfolgreicher Teilnahme wird in der Regel ein Leistungsnachweis (Schein) ausgestellt.

#### Betriebswirtschaftslehre

#### Grundlagen der Betriebswirtschaftslehre III (76003)

Do. 16:15–17:45 in VII-002

Bruns

Bemerkungen: Art der Prüfung: Klausur (60 Minuten). Weitere Informationen zum Studienplan im Nebenfach BWL und zur Veranstaltungsorganisation im Internet.

#### Grundlagen der Betriebswirtschaftslehre IV (76004)

Fr. 09:15-10:45 in VII-002

Bruns

Bemerkungen: Art der Prüfung: Klausur (60 Minuten). Weitere Informationen zum Studienplan im Nebenfach BWL und zur Veranstaltungsorganisation im Internet. Die Veranstaltung findet von 10:15-11:45 statt.

# Betriebliches Rechnungswesen II - Industrielle Kosten- und Leistungsrechnung (76007)

Do. 14:30-16:00 in E001

Broihan

Bemerkungen: Ein Leistungsnachweis für Nebenfach-Studierende kann am Semesterende in einer Klausur erworben werden. Weitere Informationen zu Nebenfach-Veranstaltungen siehe Dr. Bruns, Institut für Personal und Arbeit.

#### Volkswirtschaftslehre

#### Einführung in die Volkswirtschaftslehre (76300)

Mo. 09:15–10:45 in VII-002 (Gruppe 1)

Friedrici

Mo. 14:30–16:00 in VII-002 (Gruppe 2)

Friedrici

Bemerkungen: Im Juli/August 2017 wird eine Klausur angeboten. Eine Anmeldung für die Klausur ist Pflicht und erfolgt über das Onlinesystem oder das jeweilige Prüfungsamt oder über das StudIP. Für ausländische Studierende bietet das Fachsprachenzentrum begleitend die Sprachkurse »Deutsche Wirtschaftssprache« auf den Niveaustufen B2 und C1 an. Weitere Informationen zum Nebenfach Volkswirtschaftslehre: http://www.wipol.uni-hannover.de/3461.html

#### Makroökonomische Theorie, Vorlesung (76312)

Di. 16:15–17:45 in I-301

Friedrici

Gartenbau 63

Bemerkungen: Die Klausur wird in der letzten Vorlesung geschrieben. Eine Wiederholungsmöglichkeit bei Krankheit oder Nichtbestehen besteht am Anfang des Wintersemesters.

#### Makroökonomische Theorie, Übung (76315)

Mi. 16:15-17:45 in I-301

Friedrici

#### Wiederholungskolloquium zu Mikroökonomische Theorie (76322)

Blockveranstaltung

Friedrici

Bemerkungen: Das Wiederholungskolloquium wird für Wiederholer der Klausur aus dem Wintersemester durchgeführt.

#### Wirtschaftspolitik (76323)

Di. 08:15-09:45 in I-342

Wagener

Bemerkungen: Die Vorlesung beginnt in der zweiten Vorlesungswoche. Im Anschluss an die Vorlesung wird eine Klausur geschrieben. Mit dieser Klausur kann ein erforderlicher Leistungsnachweis erworben werden.

#### Gartenbau

## Seminar Entwicklungsökonomie (76407 / 172807)

Blockveranstaltung

Grote, Waibel

Bemerkungen: Der Termin der Vorbesprechung wird durch Aushang und auf der Website bekannt gegeben.

# Water Economics (76430 / 172830)

Mi. 14:30-16:00 in I-442

Gronau, Grote, Winter

Bemerkungen: The course will be held in English. Exam students are free to choose between English and German. In der ersten Vorlesungswoche (KW 15) entfällt die Veranstaltung wegen der Vorstellung der Vertiefungsfächer.

#### Econometrics (76443 / 172843)

Di. 18:15–19:45 in II-214

Bühler, Grote, Hartje

Bemerkungen: This course will be offered to students of MSc in Horticulture as Econometrics for Graduate Students.

# International Agricultural Policy (76461 / 172859)

Mi. 11:00-12:30 in III-115

Grote

Bemerkungen: In der ersten Vorlesungswoche (KW 15) entfällt die Veranstaltung wegen der Vorstellung der Vertiefungsfächer.

#### Colloquium for Graduate and Master Students (76463 / 173583)

Di. 16:15-17:45 (14-tägig) in III-115

Grote, Waibel

Bemerkungen: Interested participants are requested to register at the secretariat of the Institute for Environmental Economics and World Trade.

### Seminar International Doctoral Studies (72824 / 76464)

Di. 16:15-17:45 (14-tägig) in III-115

Grote, Waibel

Bemerkungen: Interested participants are requested to register at the secretariat of the Institute for Environmental Economics and World Trade.

#### International Competitiveness (76465 / 170865 / 172864)

Mo. 14:30–16:00 in III-115

Grote

# Personenindex

Achten, 40	Frieden, 11, 47, 48	Jung, 53
Ahlers, 24 Albertsen, 35	Friedrici, 62, 63 Friese, 9, 44	Karampournioti, 36, 39, 57
Bätje, 30 Basse, 52 Batsch, 35, 49 Berkholz, 58 Bethmann, 25, 26 Bettels, 35, 36, 49 Blaufus, 11, 23, 59, 61	Gassebner, 12, 40, 54, 55, 61 Germer, 13, 21 Gnutzmann-Mkrtchyan, 27, 55 Gronau, 29, 63 Grote, 15, 27–29, 36, 56, 60, 61, 63, 64	Katolnik, 13, 25, 57 Katsenos, 55 Kellenbrink, 43 Koschatzky, 53 Kostopolous, 31 Krause Florian, 58
Bluhm, 54 Boecker, 35	Guhr, 32–34	Henning, 58 Kreis, 51
Bövers, 14 Braschke, 20, 26, 41, 43 Breitner, 7, 8, 32, 47, 59, 61 Broihan, 43, 62 Brüssow, 58 Bruns, 9, 16, 38, 62 Bühler, 28, 63 Bugow, 9, 44 Bunnenberg, 21, 22, 61 Busch, 11	Hübler, 15, 61 Haak, 47 Haase, 36 Hamann, 32 Haranovich, 58 Hartje, 28, 63 Heckemeyer, 16, 23, 24, 56, 61 Heinze, 43 Helber, 8, 17, 26, 33, 43, 44, 56 Hemmerich, 23, 24	Kreitz, 16 Kröger, 6, 49, 50 Kronenberger Sandra, 25 Sebastian, 11, 47, 48 Kruse, 49 Kühne, 32–34, 47 Kuhlmann, 51 Kulins, 49 Kunze, 52 Kurtz, 12
Claassen, 26 Claußen, 13	Hensel, 25 Hirsch, 42 Hoffmann, 9, 26, 33, 44	Labenz, 6, 16, 35, 36, 49 Lähner, 14 Langner, 35, 36
Damm, 51 Demirtas, 49 Dierkes, 13, 21, 22, 59, 61 Dilla, 40 Döhler, 39	Hollstein, 15 Homburg, 14, 40, 60 Honig, 53 Hoover, 28, 51, 55 Hoppe-Wewetzer, 10, 54,	Lehne, 10 Leonardy, 35, 49, 50 Leschinski, 31, 41 Leydecker, 7 Liefner, 53 Lischka, 35
Engelhardt, 14	Imhoff-Daniel, 53	Lohse, 51, 57, 61
Fischer, 20, 50 Friedemann, 49	Jelnov, 20, 28	Maxin, 10 Mehde, 12

Mensi-Klarbach, 38, 45	Ridder, 9, 38, 39, 45, 46, 57	Sternberg, 53
Mettenheim	Rimbach, 46	Straub, 19, 20, 26, 41, 43
Hans-Jörg, 32	Röhl, 45, 46	Studiendekan, 15
Walter, 36	Ruhose, 27, 30, 40, 41	Tharann, 22, 31
Meyer, 14, 17, 30, 31, 57, 61	100000, 27, 50, 40, 41	Thomsen, 15, 16, 19, 20,
Milde, 23	Schöndube, 13	27, 28, 30, 31,
Moghadam, 19, 20, 26	Schäfer, 15	40, 41, 55, 56
Morawietz, 35, 49	Schmid, 39	Trenn, 23
Muraz, 6, 32, 47, 48	Schmidt, 35, 36	Treskova, 51
1111102, 0, 02, 11, 10	Katharina, 51	Turanova, 25
Neubert, 25	Torben, 51	
Nguyen	<i>'</i>	van der Spoel, 14, 54
Duc Binh Benno , $22$ ,	Schnitzlein, 16	Vanella, 51
31	Schock, 40	Vree, 24
Trung Thanh, 28, 58	Schöndube, 17, 25, 26, 57, 59, 61	Wagener, 6, 14, 54, 55, 60,
Oelze, 58	Schottke	61, 63
,	Alessa Kristin, 7, 58	Waibel, 27, 28, 56, 60, 61,
Paßlick, 34	Mareike Melissa, 10	63, 64
Parolya, 41, 61	Schrader, 38, 45	Weber, 16, 35, 49, 50, 57,
Pauer, 38, 52	Schrön, 21	59
Piel, 32	Schulenburg, 15, 51, 57,	Wenger, 41
Pikos, 15, 20, 26	59, 61	Werth, 8
Plöthner, 38, 52	Schwäbe, 11, 23	Wiedmann, 6, 35, 36, 49,
Pothen, 58	Schwarzbach, 52	59 Wielenberg 6 17 47 48
Prokopczuk, 16, 21, 22,	Schwarze, 12	Wielenberg, 6, 17, 47, 48, 56, 60, 61
31, 57, 59, 61	Sejdiu, 13, 21	Will, 51
Puhani, 15, 16, 19, 25, 56,	Sibbertsen, 10, 41, 61	Winter, 29, 63
58, 61	Siemering, 10, 54	Wong, 12
Quinkler, 23	Sonneberg, 32	Wrede, 51
<del>-</del> ,	Steinbach, 7	,
Rövekamp, $35$ , $49$ , $50$	Steiner, 19, 21, 27, 28, 30,	Zeidler, 51, 57
Reineke, 48	61	Zieseniß, 47

# Leibniz Universität Hannover

Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät

- Studiendekanat -

Königsworther Platz 1 30167 Hannover

Tel. +49 511 762 5658

Fax +49 511 762 3124

www.wiwi.uni-hannover.de

